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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A ADRESAT MESAJE 
TOVARĂȘULUI L.l. BREJNEV Șl PREȘEDINTELUI R. REAGAN 

în vederea opririi amplasării și dezvoltării de noi arme nucleare, retragerii rachetelor cu rază 
medie de acțiune din Europa și eliberării continentului de orice armă atomică

După cum este cunoscut, la recenta sa sesiune, 
Marea Adunare Națională a adoptat o Hotârire 
prin care a împuternicit pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comu
nist Român, președintele Republicii Socialiste 
România, să se adreseze tovarășului Leonid llici 
Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., pre
ședintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., 
și președintelui Statelor Unite ale Americii, Ronald

Tovarășului LEONID ILICI BREJNEV 
Șecretar general al C.C. al P.C.U.S.

Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Excelentei Sale
Domnului RONALD REAGAN

Președintele Statelor Unite ale Americii

Proletari din toate țările, uniți-vă I
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Reagan, celorlalți șefi ai statelor semnatare ale 
Actului final al Conferinței pentru cooperare și 
securitate în Europa, in vederea opririi amplasării 
de noi rachete cu rază medie de acțiune, pentru 
retragerea celor existente, pentru o Europă fără 
arme nucleare.

Mandatul special al forului legislativ suprem al 
țârii exprimă voința întregului popor român de a 
încredința această misiune celui mai înalt exponent 
al aspirațiilor națiunii, militant neobosit și hotărit

TINERETUL ROMÂNIEI 
DOREȘTE PACEA!

Cuvînt și legămînt muncitoresc:

DA, PĂCII! 
DA, PRIETENIEI! 

intr-o deplină unitate de voință 

și acțiune, ne exprimăm opțiunea 

noastră pentru pace
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pentru înlăturarea primejdiei nucleare, pentru asi
gurarea păcii și securității in Europa și in lume.

Publicăm mai jos mesajele adresate, in virtutea 
acestei împuterniciri, de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comu
nist Român, președintele Republicii Socialiste 
România, tovarășului Leonid llici Brejnev, secretar 
general al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului 
Sovietului Suprem al U.R.S.S., și președintelui Sta
telor Unite ale Americii, Ronald Reagan.

încheierea vizitei oficiale 
de prietenie in țara noastră 
a tovarășului Andrei Gromîko
Tovarășul Nicolae Ceaușescu. 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
avut în zilele de 2—3 decembrie 
convorbiri cu tovarășul Andrei 
Gromîko, membru al Biroului 
Politic al C.C. al P.C.U.S., mi
nistrul afacerilor externe al 
U.R.S.S.

Tovarășul A. A. Gromîko a 
transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un salut și cele 
mai bune urări din partea 
tovarășului L. I. Brejnev. 
secretar general al C.C. al 
P.C.U.S.. președintele Prezidiu
lui Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. Mulțumind, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a rugat 6ă 
se transmită tovarășului L. I. 
Brejnev salutul său și cele mai 
bune urări.

în cadrul convorbirilor, care 
s-au desfășurat intr-o atmosfe
ră tovărășească, s-a efectuat un 
schimb temeinic de păreri cu 
privire la unele probleme ac
tuale ale politicii internaționa
le, inclusiv cu privire la întări
rea păcii, securității si colabo
rării in Europa, precum si în 
legătură cu problemele colabo
rării bilaterale româno-sovietice.

De ambele părți, s-a reafirmat 
hotărîrea de a acționa pentru 
dezvoltarea și perfectionarea în 
continuare a relațiilor de cola
borare reciproc avantajoasă din
tre România și Uniunea Sovieti
că. în spiritul înțelegerilor con
venite cu prilej al intîlnirilor 
româno-sovietice la cel mai înalt 
nivel.

în cadrul examinării proble
melor internaționale, a fost sub
liniată dorința fermă a Româ
niei și a Uniunii Sovietice de 
a-și aduce. împreună cu celelal
te state socialiste frățești, con
tribuția la menținerea si întări
rea păcii, la oprirea cursei înar
mărilor și la dezarmare. în pri
mul rind dezarmare nucleară, 
la adîncirea destinderii. în le
gătură cu aceasta, s-a mențio
nat importanta propunerilor a- 
doptate la ședința Comitetului 
miniștrilor afacerilor externe ai 
statelor participante la Tratatul 
de la Varșovia, din 1—2 decem
brie de la București. pentru 
cauza păcii si destinderii."

S-a subliniat că intensificarea 
cursei înarmărilor, și îndeosebi 
în domeniul armamentului nu
clear în Europa, sporește pri
mejdiile pentru pacea, securita
tea si viata popoarelor europe
ne. în acest context, a fost men
ționat pericolul deosebit al ho- 
tărîrilor N.A.T.O. privind am
plasarea în Europa de noi arme 
nucleare americane cu rază me
die de acțiune. De ambele părți, 
a fost reafirmată necesitatea

continuării eforturilor pentru 
oprirea cursei înarmărilor, pen
tru trecerea la măsuri de dezar
mare. în primul rind de dezar
mare nucleară, pentru reduce
rea nivelului confruntării mili
tare din Europa. S-a subliniat 
importanta noilor propuneri 
constructive prezentate de L. I. 
Brejnev cu prilejul vizitei sale 
în R.F.G.

De ambele părți, s-a subliniat, 
de asemenea, că negocierile 
care au fost reluate la Geneva 
la 30 noiembrie 1981 trebuie să 
ducă la întărirea securității tu
turor statelor europene în con
dițiile unui echilibru stabil în 
Europa, la un nivel mai șcăzut 
al înarmărilor nucleare.

Părțile s-au pronunțat pentru 
necesitatea soluționării pașnice 
pe calea dialogului și a negocie
rilor a tuturor problemelor liti
gioase dintre state. în conformi
tate cu cerințele întăririi păcii 
între popoare și cu Carta Orga
nizației Națiunilor Unite.

România și Uniunea Sovieti
că și-au reafirmat din nou spri
jinul și solidaritatea cu lupta 
popoarelor împotriva imperia
lismului. colonialismului și neo- 
colonialismului. pentru indepen
dență națională și suveranita
tea tuturor statelor, mari $1 
mici.

Ele consideră că In condițiile 
actualei situații internaționale 
au o mare importantă colabora
rea și conlucrarea lor pe plan 
bilateral, cu celelalte țări parti
cipante la Tratatul de la Var
șovia. precum și cu toate sta
tele lumii, pentru pace, destin
dere. dezarmare și securitate.

★

Joi, la amiază a părăsit Ca
pitala tovarășul Andrei Gromî
ko, membru al Biroului Politie 
al Comitetului Central al Parti
dului Comunist al Uniunii So
vietice, ministrul afacerilor ex
terne al U.R.S.S., care, la invi
tația tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, a făcut o vizită o- 
ficială de prietenie in țara noas
tră.

La plecare, pe aeroportul Oto- 
peni, oaspetele a fost salutat de 
tovarășii Ștefan Andrei, mem
bru supleant al Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R., 
ministrul afacerilor externe, 
Maria Groza și Constantin 
Oancea, adjuncți ai ministrului, 
de alte persoane oficiale.

Au fost de față V.I. Drozden
ko, ambasadorul Uniunii Sovie
tice la București, și membri ai 
ambasadei.

Stimate tovarășe Leonid llici Brejnev,

In numele poporului român, al Marii Adunări 
Naționale a Republicii Socialiste România și al 
meu personal mă adresez dumneavoastră in le
gătură cu începerea negocierilor de la Geneva 
între Uniunea Sovietică și S.U.A. privind opri
rea amplasării și retragerea rachetelor cu rază 
medie de acțiune din Europa.

Poporul român este profund îngrijorat de si
tuația gravă creată în Europa ca urmare a 
acumulării unui imens arsenal de armament, 
îndeosebi nuclear, de planurile privind ampla
sarea și dezvoltarea de noi rachete cu rază 
medie de acțiune. Dumneavoastră știți cel mai 
bine că aceasta creează pericolul unui război 
nuclear cc nu ar putea duce decît la distru
gerea civilizației, a ființei popoarelor, a vieții 
pe pămint.

Toate acestea provoacă o mare neliniște, de
termină puternice manifestații și mișcări de 
masă in rindul popoarelor europene, care cer 
cu hotărîre să se oprească amplasarea și dez
voltarea de noi armamente nucleare, să se 
treacă la reducerea celor existente, să se eli
bereze continentul nostru de arma atomică.

Așa după cum vă este cunoscut, partidul și 
Guvernul Republicii Socialiste România s-au 
pronunțat încă de la început împotriva planu
rilor de sporire a armamentelor nucleare cu 
rază medie de acțiune și pentru începerea de 
negocieri în vederea împiedicării sporirii arse
nalelor nucleare pe continentul nostru, pentru 
trecerea, de o parte și de alta, la reducerea 
substanțială a acestora, pentru crearea condi
țiilor de oprire a încordării și întărirea secu
rității pe continentul european.

In atmosfera de încordare care există în Eu
ropa, în preajma începerii negocierilor de la 
Geneva, am apreciat ca deosebit de importantă 
declarația pe care ați făcut-o dumneavoastră, 
stimate tovarășe Leonid llici Brejnev, potrivit 
căreia Uniunea Sovietică se pronunță pentru 
renunțarea totală de către cele două părți — 
Occidentul' și Răsăritul — la toate tipurile de 
armamente nucleare cu rază medie de acțiune 
îndreptate spre obiectivele din Europa și pen
tru transformarea Europei intr-un continent 
liber de arma nucleară.

Dezbătind aceste probleme, Marea Adunare 
Națională, în sesiunea sa din 28 noiembrie a.c., 
m-a împuternicit să mă adresez personal dum
neavoastră, stimate tovarășe Leonid Brejnev, 
cu apelul de a face tot ce vă stă în putință 
în vederea ajungerii la acorduri concrete pri
vind oprirea amplasării și dezvoltării de noi 
arme nucleare, retragerea rachetelor cu rază 
medie de acțiune din Europa, probleme vitale 
pentru popoarele europene, pentru pacea și 
securitatea internațională.

De asemenea, am fost Împuternicit să mă 
adresez în aceeași problemă președintelui Sta
telor Unite ale Americii, Ronald Reagan.

Marea Adunare Națională m-a împuternicit 
In același timp să adresez șefilor de state și 
guverne din celelalte țări semnatare ale Actu
lui final de la Helsinki apelul de a face totul 
pentru reușita negocierilor de la Geneva, pen
tru oprirea înarmărilor nucleare în Europa, 
pentru eliberarea continentului de orice armă 
atomică.

De asemenea, Marea Adunare Națională a 
Republicii Socialiste România a adoptat în ace
lași sens un apel către toate parlamentele, gu
vernele și popoarele țărilor europene, ale S.U.A. 
și Canadei.

Salutăm începerea negocierilor sovieto-ame- 
ricane de la Geneva, în care poporul român, ca, 
dealtfel, toate popoarele europene, opinia pu
blică mondială își pun mari nădejdi și așteaptă 
ca încă de la început să se convină renunțarea 
pe durata negocierilor la aplicarea hotăririi 
N-A.T.O. privind amplasarea de noi rachete cu 
rază medie de acțiune și la dezvoltarea celor 
existente de ambele părți. Totodată, Uniunea 
Sovietică, așa cum ați declarat dumneavoastră, 
să reducă în mod unilateral o anumită parte a 
armamentelor sale nucleare eu rază medie de

MOSCOVA 
acțiune aflate In partea europeană a teritoriu
lui U.R.S.S. Poporul român își manifestă spe
ranța ca negocierile să se încheie printr-un 
acord care să ducă la reducerea la nivelul cel 
mai de jos a armamentelor nucleare în Europa, 
precum, și la stabilirea măsurilor pentru înlă
turarea totală a armelor nucleare cu rază me
die, cit și tactice, astfel Incit Europa să devină 
un continent fără arme nucleare.

Dăm o înaltă apreciere rolului important pe 
care Uniunea Sovietică, dumneavoastră perso
nal ii aveți in viața internațională, demon
strând că socialismul este inseparabil legat de 
lupta pentru pace și dezarmare, așa cum a do- 
vedit-o însuși fondatorul statului sovietic, Vla
dimir llici Lenin, prin emiterea primului act 
legislativ al puterii sovietice, Decretul Păcii.

Am dori ca istoria să consemneze că Uniunea 
Sovietică, prima țară socialistă, și dumneavoas
tră, ca secretar general al C.C. al P.C.U.S., ați 
acționat și ați făcut totul pentru succesul de
plin al negocierilor de la Geneva, contribuind 
nemijlocit la rezolvarea uneia dintre proble
mele cardinale ale continentului nostru, pen
tru ca popoarele europene, omenirea, să fie 
salvate de amenințarea unui război nuclear 
nimicitor.

Cred că sînteți de acord eu mine, stimate 
tovarășe Brejnev, că acum, pînă n-tfu început 
încă să fie lansate rachete, pînă nu au început 
să cadă bombele nucleare,' pînă nu este prea 
tirziu deci, cînd sintem în viață să oprim înar
marea atomică, să acționăm pentru salvarea 
omenirii de războiul atomic, pentru a apăra 
viața popoarelor noastre, a întregii omeniri.

Poporul român, celelalte popoare europene - 
așteaptă ca șefii de state, și in primul rind 
dumneavoastră și președintele S.U.A., să ac
ționeze in așa fel incit cele două mari puteri 
care dețin armamentul atomic să nu-1 folo
sească niciodată In scopuri militare, să se re
nunțe la armele nucleare, iar atomul să fie 
folosit numai in scopuri pașnice în interesul 
progresului, bunăstării și civilizației omenirii.

înțeleg că sînt multe probleme grele de re
zolvat, că s-au acumulat multe armamente, s-a 
acumulat multă neîncredere, dar cauza păcii și 
securității popoarelor este mai presus de orice. 
In acest spirit, noi considerăm că toate statele, 
toți șefii de state și guverne din Europa au o 
mare răspundere pentru asigurarea succesului 
negocierilor de Ia Geneva.

România este gata să colaboreze cu Uniunea 
Sovietică, cu celelalte țări socialiste europene, 
cu toate statele semnatare ale Actului final de 
la Helsinki și să participe direct, intr-o formă 
sau alta, la negocieri pentru a-și aduce con
tribuția concretă la oprirea amplasării și dez
voltării rachetelor nucleare cu rază medie de 
acțiune, la reducerea substanțială a armamen
telor nucleare, la lichidarea armei atomice in 
Europa.

Pornind de la importanța deosebită pe care 
o are pentru procesul dezarmării, securității și 
încrederii pe continent, crearea în diferite re
giuni ale Europei de zone denuclcarizate, ale 
colaborării și bunei vecinătăți, România este 
hotărită să facă totul în continuare pentru dez
voltarea bunelor sale relații cu toate statele 
balcanice, pentru transformarea Balcanilor in
tr-o zonă a păcii șl colaborării, fără arme 
nucleare.

Doresc încă o dată să-mi exprim convingerea, 
stimate tovarășe Brejnev, că veți face tot ceea 
ee depinde de dumneavoastră ca negocierile de 
la Geneva să se desfășoare de la început cit 
mai fructuos și eficient, să ducă la oprirea 
cursei înarmărilor nucleare, la măsuri concrete 
și substanțiale de dezarmare nucleară, Ia Întă
rirea păcii, securității și colaborării in Europa 
și in lume.

In Încheiere, vă adresez un eald salut priete
nesc și eele mai bune urări, împreună cu do
rința de a dezvolta in continuare bunele ra
porturi de prietenie, solidaritate și colaborare 
româno-sovietice in interesul popoarelor noas
tre, al cauzei păcii și socialismului.

Cu salutări comunisto,

Stimate domnule președinte.

In numele poporului român al Marii Adu
nări Naționale a Republicii Socialiste Româ
nia si al meu personal, mă adresez dumnea
voastră, domnule președinte al Statelor Unite 
ale Americii, in legătură cu începerea nego
cierilor de Ia Geneva între Statele Unite ale 
Americii și Uniunea Sovietică privind oprirea 
amplasării și retragerea rachetelor cu rază 
medie de acțiune din Europa.

Poporul român, ca și celelalte popoare euro
pene, este profund îngrijorat de situația creată 
în Europa, unde se află cel mai mare arsenal 
militar din cite a cunoscut vreodată istoria, 
alcătuit atît din arme conventionale, cit și 
nucleare din ce în ce mal perfecționate.

Planul de amplasare și de dezvoltare a noi 
rachete nucleare eu rază medie de acțiune este 
de natură să amplifice si mai mult primejdia 
de război și starea de tensiune de pe conti
nent, ceea ce sporește preocuparea popoarelor 
europene și, in aceiași timp, hotărirea lor de 
a se ridica cu toată forța pentru împiedicarea 
amplasării și dezvoltării armamentului nuclear 
cu rază medie de acțiune pe acest continent, 
pentru reducerea potențialului existent si eli
berarea Europei de arma atomică.

Uriașele demonstrații și manifestări Ia eare 
participă sute de mii de oameni din țările 
europene, inclusiv din România, demonstrează 
voința popoarelor de pe continentul nostru, 
conștiente eă ele vor fi victimele unei con
fruntări nucleare In Europa, de a acționa cu 
toate forțele pentru îndepărtarea pericolului 
războiului, pentru oprirea cursei înarmărilor și 
in primul rind a înarmărilor nucleare, pentru 
eliminarea armamentului nuclear de orice fel 
din această regiune a lumii.

In aceste condiții, o importantă deosebită 
eapătă negocierile aovieto-americane de la 
Geneva, consacrate problemei rachetelor eu 
rază medie de acțiune din Europa.'

Dezbătind aceste probleme, Marea Adunare 
Națională a Republicii Socialiste România, in 
sesiunea sa din B8 noiembrie a.c., m-a îm
puternicit să mă adresez personal dumneavoas
tră, stimate domnule președinte Ronald Reagan, 
cu apelul de a face tot ee vă stă in putință 
pentru ea negocierile de la Geneva să ducă 
la acorduri concrete privind oprirea amplasării 
și dezvoltării de noi arme nucleare, retragerea 
rachetelor cu rază medie de acțiune din Europa.

De asemenea, am fost împuternicit de 
Marea Adunare Națională să mă adresez în 
aceeași problemă președintelui Prezidiului So
vietului Suprem al U.R.S.S., Leonid Brejnev.

Totodată, am fost împuternicit să mă adresez 
șefilor de state și guverne din celelalte țări 
semnatare ale Actului final de la Helsinki eu 
apelul de a face toiul pentru reușita negocie
rilor de la Geneva, pentru oprirea înarmări
lor nucleare in Europa, pentru eliberarea con
tinentului de orice armă atomică.

De asemenea, Marea Adunare Națională a 
Republicii Socialiste România a adoptat în 
același sens un apei către toate parlamentele, 
guvernele și popoarele țărilor europene, ale 
S.U.A. și Canadei.

Noi salutăm începerea negocierilor de la 
Geneva. Poporul român, ca și celelalte po
poare, așteaptă ca incă de la începerea nego
cierilor să se convină renunțarea, pe durata 
acestora, la aplicarea hotăririi N.A.T.O. privind 
amplasarea în Europa de noi rachete nucleare 
cu rază medie de acțiune si la dezvoltarea 
oelor existente de ambele părți și ea Uniunea 
Sovietică, așa cum a declarat președintele 
L. L Brejnev, să reducă în mod unilateral •
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anumită parte a armamentelor sale nucleare 
cu rază medie de acțiune aflate în partea 
europeană a teritoriului U.R.S.S. Totodată, po
porul român dorește ca negocierile de la Ge
neva să se încheie printr-un acord eare să 
ducă la reducerea la nivelul cel mai scăzut a 
armamentelor» nucleare în Europa, precum și 
la stabilirea măsurilor pentru înlăturarea totală 
a armelor nucleare, cu rază medie, cit și 
tactice, astfel incit Europa să devină un con
tinent fără arme nucleare.

In legătură cu aceasta, doresc, stimate dom
nule președinte, să fac apel, in numele po
porului român, la dumneavoastră, să folosiți 
întreaga autoritate de conducător al Statelor 
Unite ale Americii pentru a contribui direct 
la buna desfășurare a negocierilor, pentru a 
imprima un curs constructiv și rodnic in ve
derea încheierii tor eu succes, astfel Incit să 
împlinească așteptările popoarelor, să se în
scrie ea un eveniment major, cn profunde im
plicații pozitive In viața politică contemporană.

Cred că sînteți de acord cu mine, stimate 
domnule președinte, că incă înainte ca rachete
le să intre in acțiune, înainte ca bombele 
atomice să fie aruncate asupra continentului, 
acum, pînă nu este prea tirziu, cind sintem in 
viață și putem acționa, să facem totul pentru 
a reduce și elimina arma nucleară din Europa, 
pentru a apăra dreptul fundamental al omului 
la viață, la libertate și pace.

Poporul român, ca și celelalte popoare. își 
pun speranța eă șefii de etate, și in primul 
rind dumneavoastră și președintele Prezidiu
lui Sovietului Suprem al U.R.S.S., veți acționa 
In așa fel incit cele două mari puteri posesoare 
ale armamentului nuclear să nu îl folosească 
niciodată, să renunțe la armele nucleare, iar 
atomul să fie folosit numai în scopuri pașnice, 
in interesul progresului, bunăstării și civiliza
ției omenirii.

Știu că în viata internațională sînt nu
meroase dificultăți, multe probleme complexe 
și grele de rezolvat, că s-au acumulat multe 
arme și multă neîncredere, dar cauza opririi 
cursei înarmărilor, a reducerii încordării și a 
armamentelor, îndeosebi a celor nucleare, este 
mai presus de orice. In acest spirit, consider că 
toate statele europene trebuie să manifeste o 
preocupare și un interes deosebit pentru 
succesul negocierilor de la Geneva, să parti
cipe intr-un mod sau altul la tratative. In ce 
ne privește, România va conlucra in continuare 
cu Statele Unite ale Americii și cu celelalte 
state pentru succesul negocierilor și este gata 
să participe, intr-o formă sau alta, la nego
cieri, Ia găsirea căilor celor mai judicioase de 
înțelegere și conlucrare, in slujba intereselor 
fundamentale ale popoarelor de pe continen
tul nostru.

Pornind de la importanța deosebită pe care 
o are pentru procesul dezarmării, securității și 
încrederii pe continent crearea in diferite re
giuni ale Europei de zone denuclearizate, ale 
colaborării și bunei vecinătăți. România este 
hotărită să facă totul în continuare pentru dez
voltarea bunelor sale relații cu toate statele 
balcanice, pentru transformarea Balcanilor in
tr-o zonă a păcii și colaborării, fără arme 
nucleare, și ar saluta dacă Statele Unite ale 
Americii ar sprijini înfăptuirea acestui dezi
derat al popoarelor balcanice.

In încheiere, vă adresez, stimate domnule 
președinte, un cordial salut și cele mai bune 
urări, împreună eu dorința de a conlucra si in 
viitor pentru dezvoltarea raporturilor de cola
borare româno-americane, in interesul reciproc, 
al cauzei păcii, colaborării $1 destinderii inter
naționale.

Cu sinceritate.

NICOLAE CEAUȘESCU NICOLAE CEAUȘESCU

Legi și hotărîri in interesul progresului 
și prosperității fiecăruia, al întregii națiuni

Mijloacele financiare ale țării — 
continuu sporite, folosite cu eficiență 

maximă
(In pagina a 2-a)

In seefia de sculptură a C.I.L. Tg. Neamț

Foto: VASILE RANGA

Din cronica întrecerii
Hotărîte să încheie primul an 

din actualul cincinal cu realizări 
pe măsura angajamentelor asu
mate, colectivele unităților in-> 
dustriale buzoiene înregistrează 
importante succese în activitatea 
productivă. Folosirea cu randa
ment sporit a întregului poten
țial tehnic și uman s-a materia
lizat in perioada «care a trecut 
din acest an într-un plus de pro
ducție a cărui valoare depășește 
230 milioane lei — spor însoțit 
de consemnarea în „contul eco
nomiilor" a peste 2 000 tone me
tal, 1 200 tone combustibil con
vențional și aproape un milion 
de kWh energie electrică. Cu 
rezultate bune se înscriu la acest 
capitol întreprinderile construc
toare de mașini și cele ale in
dustriei chimice.

. ★
Unitățile electrotehnice, elec

tronice, de mecanică fină și ma- 
șini-unelte din industria județu
lui Timiș, care livrează în țară 
și la export produse cu perfor
manțe ridicate, au realizat, în 
cele 11 luni din acest an, peste 
prevederile de plan, o producție 
fizică în valoare totală de 95 
milioane lei.

Acest spor s-a concretizat în
tr-un număr însemnat de motoa
re electrice aparataj electric de 
înaltă tensiune, elemente de teh
nică de calcul și de automatizări, 
diferite utilaje de prelucrări prin 
așchiere, alte produse. Tot în 
perioada care a trecut din acest 
an, în aceste unități din ramu
rile de virf ale economiei timi-

șene s-au înscris în fabricație 
mal mult de 120 de noi mașini 
și utilaje complexe, majoritatea 
executate după proiecte și teh
nologii puse la punct de specia
liștii din producție, în colabo
rare cu institute de cercetare și 
de învățămint superior din Ti
mișoara și din alte centre din 
țară.

★
Măsurile luate în unitățile in

dustriale din județul Buzău pen
tru promovarea largă a progre
sului tehnic, pe baza intensifică
rii activității de cercetare și ma
terializării sale în procesul de 
producție, prin perfecționa"ea 
tehnologiilor de fabricație, au 
permis înnoirea producției în a- 
cest an, la nivelul județului, in 
proporție de 12,7 la sută, cu 3.4 
procente mai mult decît se sta
bilise în plan. în această pe
rioadă au fost introduse în fa
bricația de serie numeroase pro
duse, între care piese turnate 
din fontă, agregate pentru trac
toare, noi sortimente de jord 
metalic și electrozi, s-a diversi
ficat gama panourilor mari de 
beton armat cu adaos de cenu
șă, iar unitățile de industrie 
ușoară au creat și pus la dispo
ziția cumpărătorilor un larg sor
timent de produse de calitate 
superioară. Este semnificativ, în 
această privință, faptul că va
loarea produselor noi și repro- 
iectate realizate pînă acum în 
întreprinderile județului depă
șește suma de un miliard de lei.
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Excelentei Sale
NICOLAE CEAUSESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român 
Președintele Republicii Socialiste România

în numele Partidului Frontului de Eliberare Națională, al gu
vernului și poporului ilgerian, precum și in numele meu personal, 
țin șă exprim jele mai sincere mulțumiri pentru felicitările pe 
car® ap binevoit » mi te adresați cu ocazia sărbătorii naționale a 
Atei«L

Rămtn convins că relațiile de prietenie ți cooperare, care unesc 
deja țările lowrtre. vor continua să se Întărească și să se dezvolte:

Cu în»it* considerațiuni

CHADLI BENDJEDID
Secretar general al Partidului Frontului de 

^liberare Națională și
Președinte al Republicii Algeriene 

Democratice și Populare

PRIMIRE LA PRIMUL MINISTRU AL GUVERNULUI
T.n'arășu] îlie Verdeț, prim- 

ei’isrt al Guvernului Repu- 
bV" Socialiste România, a pri
mi țoi pe Petăr Danailov. am
basadorul Republicii Populare 
Bulgaria. în vizită de rămas

Joi la amiază, la Agenția e- 
concmică a R.8 Cehoslovace 
dir București a avu* loc o con
ferință de presă la care au 
participat reprezentant! al zia
relor centrale, ai Radiotglevi- 
ziuni* și Agenției române de 
prest -- Agerpres.

Co «cest prilej. Miroslav Ho- 
răk, consilier comercial pe 
lingi Ambasada R. S. Ceho
slovace <r> tara noastră, a rele
vat .Principalele aspecte ale co
laborării economice româno- 
cehostovace și a evidențiat po
sibilitățile de amplificare și di
versificare a acestei cooperări, 
în interesul celor două țări și 
popoare. în continuare, Vlasti- 
rpil B.urian, directorul general 
adjunct al întreprinderii de 
Țirgțrri și Expoziții din Brno a 
prezentat programul expozițio- 
nal al întreprinderii pa anul 
1982.

La Tirgoviste au început, Joi, 
lucrările primului colocviu na
țional avind ca temă „Cultura 
de masă și educația permanen
tă", organizat sub egida Consi
liului Culturii și Educației So
cialiste, Academiei de Științe So
ciale și Politice, U.G.S.R., C.C. 
al U.T.C., Academiei „Ștefan 
Gheorghiu", Ministerului Educa
ției și învățămintului.

La colocviu —< ce-și propune, 
prin intermediul celor peste 100 
de comunicări prezentate pe 
secțiuni și in plen, cit și prin 
demonstrații practice ce vor 
avea loc la unele așezăminte de 
cultură și eluburi muncitorești 
din localitate, să contribuie la 
formarea și dezvoltarea culturii 
socialiste, stimularea creației 
tehnieo-științifiee și literar-ae- 
tistice in cadrul Festivalului na-' 
țional „Cțntarea României" — 
participă aproape 700 de oameni 
de știință, activiști de partid și 
de stat, lucrători din domeniul 
culturii, din Capitală și din toa
te județele țării- în programul 
manifestării sînt prevăzute, de

PROGRAMUL I
18,00 Telex. 16,05 Teleșcoală, 16.30 

‘.misiune tn limba germană. 18,25 
Rșzuitatele tragerii icto. i8,3o sșc- 
Vv.ue thailandeze 18,50 1001 de 
seri. 19.08 Telejurnal. 1S.2S Actua- 
);iat=a economică. 18,10 Melodii 
{.„„uiare. 1956 Dosarele istoriei : 
B.gai pe seama săracilor (II). 20,20 
Film artistic: „Sub ploaia atomică". 
Premiera TV. 22,00 Pentru dezar
mare șl paee — o noua Șl strălu
cită inițiativă a tovarășului Nicolae 
Cșaușeseu, a României socialiste. 
22.13 Telejurnal.

PROGRAMUL II
i«,oo Revista „eintărn Ramă’ 

piei". 18,25 Ancheta TV; „Timp fu
rat". 17,05 O viață pentru o idee: 
Grigore T. popa (1892—1943). 17,35 
Almanah pionieresc. 18,00 Stadion 
— emisiune de actualitate sporti
vă. 18.59 1001 de seri. 19,00 Telejur
nal. 19,35 Avanpremieră. 19.30 Ca
merală serală. 21,19 Anunțuri șl 
muzică, 21,20 ștudlo T '81 ■ Pro
moțiile producției. 21,35 Făurari 
de clntee neu -= melodii popu
lare. 23,țș Telejurnal. 

bun. In legătură cu Încheierea 
misiunii sale în tara noastră.

Cu aceșt prilej, a avut loc o 
convorbire eare s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

asemenea, o masă rotunda cu 
tema „Valorile eticii și echită
ții socialiste in comportamentul 
tinerei generații" și un spectacol 
al formațiilor artistice dimbovi- 
țene, laureate ale Festivalului 
național „Cintarea României".

în deschidere au luat cuvintul 
Florea Ristache, prim-secretar- 
«1 Comitetului județean Dîmbo
vița al P.C.R., și Suzana Gâdea, 
președintele Consiliului Culturii 
și Blducației Socialiste,

în București,' au început, joi 
dimineață, lucrările simpozionu
lui cu tema „Conducerea, orga
nizarea și planificarea unităților 
economice", organizat de Acade
mia de Studii Economice.

Timp de două zile, participan- 
ții, cadre didactice universitare, 
cercetători, specialiști din pro
ducție și studenți, dezbat pește 
100 de comunicări ce abordează 
modernizarea, organizarea și 
planificarea unităților industria
le, îmbunătățirea aprovizionării 
tehnico-materiale, creșterea pro
ductivității muncii prin aplica
rea principiilor ergonomice la 
locul de muncă, perfecționarea 
conducerii întreprinderilor în 
condițiile noului mecanism eco- 
nomic-financiar Lucrările pre
zintă, în principal, rezultatela 
cercetărilor aplicative întreprin
se de colective de profesori și 
studenți în mari unități produc
tive din București și din țară, 
propunind soluții practice în do
meniul planificării și programă
rii producției, al activităților de 
cercetare-dezvoltare, de aprovi
zionare tehnico-materială, de 
marketing etc,,

Joi după-amiază a avut loc în 
Capitală o manifestare cultu
rală, organizată de Institutul 
român pentru relațiile culturale 
cu străinătatea cu prilejul a- 
propiatei sărbătoriri a Zilei na
ționale a Thailandei,

TEATRE
Opera Română :GISELLE — ora 

19. Teatrul Național (Sala Mică) : 
A TREIA ȚEAPA — ora 19; Teatruț 
„Lucia Sturdza Bulandra" (Schitu 
Măgureanu): RĂCEALA — ora 19, 
(Sala Studio) : INTERVIU — ora
19.30. Teatrul „C. I. Notlara" (Sala
Magheru) : KARAMAZOVII -
ora 18,30. (Sala Studio) : CINCI 
ROMANE DE AMOR - orele 16 
și 19,30. Teatrul Mic : EVUL 
MEDIU ÎNTlMPLĂTOR — ora
19.30. Teatrul Foarte Mic : PH 
CINE NUMIM.., EU (recita! Sergiu 
Ciolu) — ora 20. Teatrul de Come
die : N-AM TIMP — ora 19,30. 
Teatrul Ciulești (Sala Majestic) : 
WOYZECK -r pra 19,30. Teatrul 
„C. Tănase" (Sala Savoy) : VE
SELIE LA TANASE - ora 18.30. 
(Sala Victoria) : IDOLUL FEMEI
LOR — ora 19,30. Teatrul Țăndă
rică (Sala Victoria) : ANOTIM
PURILE MINZULUI — ora 17. 
Ansamblul Rapsodia Română ; 
AȘA ȘE CÎNTĂ PE LA NQI - 
erg 13. Circul București : MUSIC 
HALL LA CIRC — ora 19,30.

Legi și hotărîri în interesul progresului și prosperității fiecăruia, al întregii națiuni

CHELTUIELI 
PENTRU

FINANȚAREA 
ECONOMIEI
NAȚIONALE

SPORT
• Selecționata feminină do

handbal a României continuă să 
fie neînvinsă în campionatul 
mondial (grupa B), competiție 
ce se desfășoară în aceste zile 
In mai multe orașe din Dane
marca. Handbalistele românce 
au obținut a patra victorie con
secutivă, ciștigind cu scorul da 
21—19 (11—11), jocul cu forma
ția Bulgariei. Alte rezultate din 
grupa B : Polonia — Olanda 
23—14 (11—6); Suedia - Spania 
18—13 (8-"-7). în clasamentul
grupei conduce România — 3 
puncte, urmată de Polonia, Bul
garia — cu cite 5 puncte. Suedia 
— 4 puncte, Olanda — 2 puncte 
și Spania — zero puncte.

Rezultate înregistrate in gru
pa A : Danemarca — Cehoslova
cia 18—14 (7—8); Norvegia — 
R.F. Germania 17—15 (Ș—6); 
Franța — Austria ?5—23 (9—li), 
în clasament conduc echipele 
R.F. Germania, Norvegiei și 
Cehoslovaciei — cu cite 6 puncte.

• în ultimul meci al ,.16-imi- 
lor" „Cupei României" la fot
bal.- s-au intilnit ieri, la Baia 
Mare formațiile F.C. Baia Mare 
și SpoFtul Studențesc Bupur 
rești. Partida s-a încheiat cu 
scorul de 2—0 ’ (1—0) în favoa
rea fotbaliștilor băimăreni, prin 
golurile înscrise de Buzgău 
(min. 41) și Koller (min. 52).

• în turneul internațional fe
minin de șah de la Smederevska 
Palanka. după consumarea a 5 
runde, conduce Markovipi (Iugo
slavia) — 3,5 punețe, urmată de 
Elisabeta POlihroniade (Rema
nia) și Milivojevicl (Iugoslavia) 
cu 2,5 puncte și cite o partidă 
întreruptă.

Mijloacele financiare ale țării - continuu 
sporite, folosite cu eficiență maximă
Trăsătura esențială a Legii 

pentru adoptarea Bugetului de 
stat pe anul 1982 — document 
de a excepțională Însemnătate 
pentru dezvoltarea econom. co- 
socială a țării, recent adopta
tă de M.A.N. — o constituie 
deplinul echilibru financiar, 
monetar și valutar, compo
nente ale echilibrului general 
economic. ..Asigurarea unui 
buget echilibrat — -sublinia 
dealtfel tovarășul Nicolae 
Ceausescu, secretai general 
al partidului, in Expunerea la 
Plenara comună a- C.C. al 
P.C.R. și a Consiliului Suprem 
al Dezvoltării Economice și 
Sociale — OU o anumită rezer
vă — deci cu un anumit ex
cedent — eon6tituie o necesi
tate de prim ordin pentru 
buna desfășurare a activității 
economico-sociale, pentru ri
dicarea coptinuă a bunăstării 
materiale și spirituale a po
porului",

Ca și planul național unic 
de dezvoltare a României so
cialiste pe anul viitor, pe aî 
căruț indicatori șe fundamen
tează. Legea pentru adoptarea 
Bugetului de stat poartă pu
ternic amprenta noului meca
nism econornipo-finandiaf. res 
flectind orientările directoare 
și indicațiile concrete ale 
secretarului general al parti
dului, pentru consolidarea în 
toate unitățile, în toate sec
toarele activității economico- 
sociale a autoconducerii și 
autofinanțării, a principiilor 
autoconducerii muncitorești, 
pențru creșterea mai accen
tuată a eficțențgi economice 
și instaurarea unui regim se
ver de economii, condiție in
dispensabilă a progresului so
cietății noastre socialiste. In 
gceastă ordine de idei, mai 
întîi se impune subliniată 
înalta răspundere ce revine 
tuturor colectivelor de oameni 
ai muncii, uturor colectivelor 
de tineri pentru transpunerea 

PROCESUL MEDIOCRITĂȚII
Primul trimestrp g] anului școlar e pe 

sfirșite. Se fac cele dinții bilanțuri, se cintăresc 
efectele măsurilor luate odată cu începerea 
școlii pentru creșterea calității procesului de 
invățămint. Am căutat la Liceul Industrial nr. 3 
din Baia Mare. împreună cu prpf. Adrian 
Bălan, directorul școlii — să facem acest lucru, 
analizind situația pînă la acest moment la două 
discipline fundamentale (matematică si fizică) 
in cadrul p două clase, considerate printre sple 
mai bune — a X-a E și a X-a F, Alegere»

La matematică, media note
lor de la oral la ambele clase 
(repețămtydințre cefe mgj bPbP) 
nu atinge nici măcar nivelul iui 
6. La clasa a X-a F s-au acor
dat 44 de note intre 2 șl 5, 13 
nete de 6 și 22 intre 7 șț 10. 
Iar aeeasta este cea mai înaltă 
cotp atinsă la obiectul din pri
ma rubrică a cataloagelor, 
elasa a X-a C are dejgj 32 
de elevi, 105 note între 2 și '5. 
La lucrările scrise situația este 
însă și mai gFga. Clasa a X-a 
F a avut un sipgur 8 șj p.gtru 
de 7. în schimb, 16 dintre elevij 
ei au obținut note de 4 și 51 
Nicj la a X-a C nu STa luat 
vreun 10 la teză, pi doar up 9 
și doi de 7. țîotp de S’* 
în schimb 15, i»r de 5 au fost 
zece.

La fizică — pentru a nu mai 
obosj cițjtorii gu atitep cifre — 
să noțătp doar faptul că la g 
X-a C nu s-a înregistrat la 
teză decit un 7 și un 8, pon
derea fiind a nofelor de 5. Be 
ansamblu, nțej la acest obiect 
nu a fpst atins plafonul mediei 
6, ceea ce situează — fără 
putință de tăgadă — ambele 
„fruntașe" ale școlii la limita 

V- _______________

în viață a orientărilor și pre
vederilor Bugetului de stat pe 
anul 1982 a cărui caracteristi
că principală este, după cum 
arătam." deplinul echilibru in 
sensul eă sint prgvgzyte surse 
de venituri care să acopere 
cheltuielile necesitate de susți
nerea Broeeșuiui de dezvolta
re a economiei naționale și 
creșterea nivelului de trai. în 
volumul țqțaț al cheltuielilor 
cyprinzindu-șe și un fond dg 
rezervă ce însumează 22 748.7 
milioane lei. Cu deosebire se 
Impune a fi susținută ideea ca 
atit asigurarea echilibrului 
bugetar, cit și realizarea sau 
chiar 6porjreg fondului (je re
zervă presupun două impor
tante direcții de acțiune pen
tru toți, oamenii muncii.

Pe de o parte realizarea In
tegrală șț la termenele prevă
zute « surselor de venituri — 
aceasta im plicind acțiuni ho- 
tărîțe în direcția sporirii șl 
înfăptuirii ritmic» a princi
palilor indicatori economici : 
producția netă, producția fizi
că, cheltuielile materiale și 
de producție, productir’itatea 
muncii și a indicatorului' sin
tetic de eficiență — benefi
ciul. Pe de altă parte, se im
pune atit la nivelul unităților 
economice cit și al celor so- 
cial-culturale o mai mare 
grijă pențru gospodărirea 
chibzuită a resurselor alocate, 
pentru diminuarea costurilor- 
a celorlalte cheltuieli și în 
special eliminarea cheltuieli
lor neeconcimieoase.

Tinînd seama de faptul că 
ponderea cea mai Importantă 
în cheltuielile bugetului o au 
cele destinate finanțării eco
nomiei naționale — reprezen- 
tind 53 la sută din total, fapt 
care înseamnă alocarea in 
continuare a unor Importanta 
fonduri pentru investiții — 
trebuie să se acționeze ferm 
in direcția realizării la ter
men a noilor obiective, pen

de jos a celeț 
mediocrități.

Cum s-a gjunș 
tuație ? Oameni) . 
și cadre didactice 

FRUNTAȘII NOTELOR DE CINCi
oferit o sumedenie de expli
cații, multe dintre ele demne 
de a fi luate in considerație și 
mptivirțd, in parte, situația ac
tuală.

Prof. Narcisa Man este de 
părere că se dovedește inope
rantă schimbarea, . din doi în 
doi ani, a programei de mate
matică ; și, parcă pentru a se 
compensa această mare mobi
litate, manualele rămîn consec
vente îp a nu oferi un spațiu 
sțifipiept de larg exercițiilor 
aplicative. O altă profesoară de 
matematică, Gabriela Heffler 
— dirigintă la clasa a X-a F 
(„una dintrp cele mai valoroase 
din școală", după opipia sa) — 
consideră că elevii au fost — 
în trecutul an școlar — obiș
nuit) cu subiecte foarte ușoare 

.. .....

tru atingerea parametrilor 
țehhțpq-economiei proiectați, 
pentru evitarea oricăror imo
bilizări de investiții netermi
nate și utilaje aflate in stoc 
sau in curs de moptaj, redu
cerea costurilor noilor capa
cități.

Nu mai puține răspunderi 
pe linia gospodăririi chibzuite 
a fondurilor alocate, institui
rii unui regim sever de ecpjțo- 
mii revin colectivelor din ce
lelalte sectoare de activitate
— instituții seeial-culturale. 
administrația de stat și altele
— cărora le sînt alocate in
1982 însemnate fonduri, Tot
odată, trebuie subliniată pon
derea redusă a cheltuielilor. 
prevăzute pentru apărarea ță
rii, reprezentînd doar 3.7 la 
6Ută din totalul cheltuielilor 
bugetului, aceasta oglindind 
poziția consecventă a Româ
niei socialiste, a secretarului 
general ” P,G.R,. pșflțyțj
restringerea cheltuielilor mili
tare la strictul necesar și con
stituie o afirmare puternică a 
politicii promovațe de nre- 
ședintela Republicii Șpcialiște 
România, tovarășul Nicolae 
Cegușescu. a cărui inițiativă 
strălucită privind denucleari= 
zarep și dezarmarea în Euro
pa și pe întreaga planetă, este 
primită cu viu entuziasm și 
îmbrățișată de toți oamenii 
progresiști de pe mapamond.

Fără îndoială, in asigurarea 
echilibrului financiar intern 
un rol de seamă revine acti
vității de comerț exterior, 
modului in care se realizează 
exportul (in vplumul și la efi
ciența stabilite), ca și reduce
rii importului la strictul- nece
sar — îritr-un cuvint spus, 
întăririi preocupării. pentru 
gospodărirea cu înaltă răspun
dere a fondurilor valutare ale 
țării. Colectivele de muncă 
din unitățile economice care 
produc mărfuri pentru export 
au în acest sens datoria de a 

claselor nu a fost întimplătoare : ele sint ețaloq 
pentru cele mai bine cotate colective din liceu, 
oferind, în consecință, imaginea situației de 
virf din școală. Și alegerea materiilor a fost 
ghidată de argumente soiide : matematica și 
fizica sîqt nu numai științe fundamentale (al 
căror loc și rol sint binecunoscute in școlile 
noastre) dar sint și obigete la care se dă eon? 
curs de admitere in treapta a dopa, interesind 
prin aceasta în mod deosebit pe viitorii can
didați.

mai evidente la lucrările scrjse (grație ace
lor de tristă amintire „țeze cu 
subiept unic", ip egre pe hună 
dreptate s-a renunțat și al 
căror efect se incgareA acum a

fi îndrepțat). De aceea, în aceșț 
an, elevii au fost surprinși de 
subiecte și s-au descurcpt mai 
greu.

Up punct de vedere comun al 
celor două profesoare este 
acela că marea majoritate a 
elevilor comit greșeli elemen
tare de calcul — privind ordi
nea operațiilor, împărțirea nu- 
merelor zecimale (care se fac 
în clasele primare), ca să nu 
mai vorbim de calculul alge- 
brip-

Elevii sint și el cpnștienți că 
au multe lacune in pregătire. 
Gabriela Gavrea, spcretgra co
mitetului U.T.C. de la clasa a 
JțrR F, 3 făpuț școala gafierglă 
la Baia Sprie 8> a avut țn fie
care an un alt profesor da ma- 
tematîcă. Viojeta Fop. colega gi 

acționa cu țoatâ fermitatea 
pentru operarea Ir termen și 
in cele mai bune condiții a 
sarcinilor asumate, pentru va
lorificarea superioară a pro- 
dușglpr românești pe piața 
externă, Îmbunătățirea cursu
lui de revenire și întărirea in 
acest fel a monedei naționale 
în raport cu alte valute. Tot
odată sint necesare măsuri în 
vederea dezvplțării acțiyițâtji 
de creație tehnico-științifică, a- 
similării pe această bază a unor 
produse tot mai complexe și 
reducerii importului, realizîn- 
du-șe un echilibru stabil al 
balanței comerciale și de plățț 
externe și diminuarea trepta
tă a datoriej extepne.

Se înțelege, parcurgînd Le
gea bugetului de stat pe «nul 
1982, ce obligații înalte revin 
tinerei generații, întregului ti
neret, al patriot pentru tradu
cerea neabătută fn practică a 
fiecărei prevederi. Remarcăm 
că in marea lor majoritate 
fondurile bugetare programate 
a fi distribuite in 1982 acope
ră două importante capitole 
de ehețțyigji : finanțarea eco
nomiei naționale, ceea ce în
seamnă construirea de noi 
locuri de murită pentru tineri, 
în primul rind. modernizarea 
celor existente și finanțarea 
acțiunilor social-culturale ai 
căror beneficiari sint iarăși,, 
în primul rind. tinerii. De aici 
decurg și cerințele privind în
tărirea răspunderii tineretu
lui, a organizațiilor sale pen
tru gospodărirea cu eficiență 
maximă a tuturor resursejpF, 
pentru sporirea forței și țrăi- 
Bicjei economiei românești. în 
acest fel fiecare dintre noi 
urmind să beneficieze într-o 
măsură tot mai mare de mij
loacele financiare alocate prin 
Legea bqgetiilui de stat pen
tru anul 1982.

N. MILITARU

și tot una dintre cele mal bune 
eleve din clasă, a absolvit Școa
la generală nr. J.0 djn Bgia 
Mare unde, an de ah, nu s-a 
reușit parcurgerea ințegrulă a 
manualelor de matematică.

Iată numai cîteva dintre cau
zele ce par a fi — cel puțin la 
Liedul industrial nr. 3 din Baia 
Mgre. — Strict obiective. Dip 
păpațe, șe omite și o alta, su- 
bipctjvă, ce s-ar fi putut eli
mina cu ușijrință. Cunospin- 
dp-âe qificpjțătile pe păfg ețevjj 
le întimpinâ in studiul mate
maticii și fizicii, orarul ving să 
îngreuneze șț mai muiț safgina 
ăggșforn. Deși cadrele didactice 
■cunosc foarte bine — tpofetic 
— modul in care trebuie ela- 
borgț Rp prar (respect îndu-șe.

Gup^șpiri-
'icultățile pe care elevij

Ingințe de toate, curbele de 
efort — săptâminale și zilnice) 
orarul, cel puțin la aceste două 
clase, este un model de pea- 
plicpre a celor mai elementare 
cerințe pedagogice. Clasa a X-a 
F are o oră de matematică 
luni (prima .'), două vinerea 
(de la 12—14. ultimele deci) și 
o aița se îh ora a ==
simbățy, în vreme pe. tot sîm- 
băta, dirigenția (obieeț ce nicj 
iui e inclus in planul de m- 
Vățănțțptj figurează «a pripi® 
oră. Și clgsa a X-a p pre sim- 
bătă orp a șasea mațematigâ, 
iar vinerea ’alte două pre de 
matematică- O asemenea alcăs 
tuire de orar impietează — fără 
disepție — asupra ryridamgnțur 
lui elevilor și pare a contrazice,

Consfătuire cu tinerii 
specialiști din viticul

tură și vinîficație
La Constanța s-a desfășu

rat consfătuirea cu tinerii 
specialiști din acest do
meniu. avind ca temă 
„Tehnologii noi în viticultu
ră și vinifieație". Organizată 
de Comitetul județean Con
stanța al U.T.C, in colabo
rare eu Trustul horticulturii 
și sub patronajul direct al 
Stațiunii de cercetare și pro
ducție vitt-vinicolă Murfa- 
tlar. la consfătuire au luat 
papța tipprț șpgbialiȘtl din 
unitățile reprezentative ale 
cercetării clin întreaga țară, 
precum și ingineri din unită
țile de producție cu acest 
specific ale județului Con- 
șțanța, Reuniunea. desfășu
rată pe două secțiuni — vi
ticultură și vinificație — a 
oferit un cadru larg de dez
batere și schimb de opinii 
privind nouătățile din acest 
domeniu, tehnologiile cele 
mat adecvate pentru sporirea 
și intensificarea producției, 
pentru creșțerea eficienței 
eponamicp si a calității re
coltelor. pentru sporirea pro- 
ductjvițătii muncii în plan
tațiile cu vită de vie. Au fost 
prezentate peste 40 de re
ferate de specialitate, reali
zate pe bgza studiilor Si fib- 
șervațiilor atit în parcelele 
Stațiunilor de cercetare, pre
cum și in podgoriile marilor 
unități productive.

Programul consfătuirii a 
fost completat cu demon
strații practice și șchimburi 
de experiență în unități 
agricole si de cercetare din 
podgoriile dobrogene unde, 
in acest an. s-au realizat fru-> 
moașe rezultate pe linia re
coltelor la hectar și a calită
ții. Remarcăm in final că a- 
cegstă consfătuire cu carac
ter republican este cea de-a 
treia în appșt domeniu f"iț- 
liniind importanța pe ea' i 
are producția viti-yinicrflKn 
economia unităților agricole 
iar interesul cu care a fost 
urmărită de către partici
pant) atestă frumusețea a- 
oeștei profesii, multimilena
ră pe teritoriul tării noastre 
ridicate la noi valeatp de 
creație și îițip|țnire prțP pro
cesul revoluționar de trans
formare a muncii pe ogoare, 
inițiat în acest cincinal. (Ște
fan Dorgoșan).

—-■— 1 ■■ 1 *\ 
chiar neintenționat, tot ceea ce 
se știa despre orar.

Ga o primă concluzie (de 
fapt, punct de plecare in toate 
analizele întreprinse de noi in 
școli) — elevii sint puși uneori 
in situația de a avea un ran
dament școlar scăzut din prici
na lipsei de organizare a uni
tăților de invățămint, a lipsei 
de grijă cu care este privită 
activitatea lor tocmai de cei 
egre sin) puși să-i educe, să-i 
fnrmexp- Căci, care este vina 
acestor elevj ai Liceului nr. 3 
(jip Bai» Mare (harnici, dealt
fel și bine intenționați) că pro
gramele se șphimbă prea re
pede. că manualele sînt — eu
femistic spus — perfectibile, 
Că profesării din școlile gene
rale nu-și fac datoria, că ora
rul lipeițîui a fost stabilit exaqt 
eum nu țrebuia ? Intentind uri» 
proceș mediocrității din șsoli, 
trebuie «coși la lumină cei cu 
adevăraț vmovați de calitatea 
precară a rezultatelor obținute 
intr-ro serje de școli. Altfel, o 
acuză globală ar face mai mult 
rău și gr continua să ascundă 
fata reală a lucrurilor. Aplicind 
aceste afirmații celor constata
te la liceul hăimărean. nu 
putem să nu arătăm că. în 
ciuda unei oarecari pasivități a 
elevilor în studiul unor obiecte 
fundamentale, vina principală 
revine tptuși acelor oameni ai 
scolii, cadre didactice, insufi
cient preocupate să le asigure 
buna formare științifică șl 
profesională, în condiții mo
derne, pedagogice. îp contex- 
țyl exigențelpr Legn educației 
și învățămintului.

DAN MUCENIC

Șîjnbătă după amiază, pe peronul Gării 
de Nord au coborit cei aproape o mie de 
tineri brigadieri elevi și studenți care 
și-au petrecut ceje trei luni de muncă 
patriotică la tronsonul tineretului. S-au 
întors ÎP București urmind ea eâjlaJțj, dip 
celelalte colturi ale țării să se îndrepte 
spre casă, nu înainte de a vedea metrou'. 
De _a pune față în fată două lucrări și 
două șantiere pe care au lucrat și vor 
continua să lucreze tinerii, pentru a con
știentiza un efort deja împlinit cu altul 
pe cale să devină faptă. Simbătă 
amiază trenurile continuau să

___ dt!Pă 
aducă din-

spre Cernavodă. Medgidia. Bașarabi, 
Cumpăna, pe cei mai tineri brigadieri ai 
marelui șantier de la Canalul Dunăre— 
Marea Neagră. Erau imposibil de confun
dat. Aduceau cu ei insigna si carnetul 
de brigadier, diplome de onoare puse cu 
grijă în valizele din lemn. Mulți purtau 
steagul de brigăzi fruntașe. A fost o după 
amiază în care Gara de Nord a părut 
multora un loc prea strimt în 
comparație cu spațiul pe care-1 lăsaseră 
în urmă. Un loc ip care multi tineri au 
fpșț așteptați cu flori pe pefon. Ar fi fost 
frumos, mărturisesc. ca Printre atîtea

anunțuri înțre plecarea și venirea unui 
tren, vocea unei crainice să lanseze un 
bun venit acestor tineri de prețuțindf 
Dar poate că gestul impresionant prin 
care au fost intimpinați de ceilalți, gestul 
privirii, g fost priit el înguși. deosejait. Șe 
înregistra din om in om o veste care me
rita să fie consemnată de fiecare om al 
peronului sau sălii de așteptare : cei o- 
mie de brigadieri și-au făcut între Du
năre și Marea Neagră datoria. Și-au re
venit acasă, făcînd loc altor serii care se 
vor întoarce în tabără, intr-un ceas ai 
unei dimineți viitoare-

*

SCRISOARE PE ADRESA CELOR 
' RĂMAȘI ACASĂ

Po«t în mine cuvintele unei 
acrișori care a ajuns demult, 
de foarte mult timp la destina
ție. Ea a fost semnată de elevii- 
brigadieri (sublinierea îmi apar
ține) din Mediaș. Expediată pe 
adrega liceului In care învățau, 
la mai multe zile de la venirea 
lor in tabără, cind curiozitatea 
față de șantier a fost înlocuită 
eu dorința de a te ști util, de 
a învăța cit mai mult. Rog pe 
expeditori să mă scuze pentru 
cuvintele lipsă, dar scrisoarea 
eare a făcut înconjurul șantie
rului a fost învățată de multi 
pe dinafară. $i-a ajuns la mine 
cu elteva cuvinte poate in plus, 
cu o virgulă, două în 
Așadar, spuneau ei. noi. cei din 
tabăra de la Cernavodă, vă tri
mitem o scrisoare să o afișați la 
gazeta liceului. Vreau să știți 
eă ne simțim foarte bine pe șan
tierul tineretului si eredem că 
o să vă pară rău că n-ati fost 
alături de noi la construcția lui. 
Venind pe aici intr-o zi cind 
totul va fi gata, o să suferiți la 
gindul că v-ați retras și poate 
eă O să roșiți la gindul eă ați 
dorit ca să vă despărțiri de co
lectiv. Plecăm de aici cu convin
gerea că lopata de pămînt pe 
care am pus-o la consțrujFea 
Canalului I’unărc—Marea Nea
gră ne face cinste.

ușor este totul dpar Ia prima ve
dere iar prețul muncii lor este 
pe măsura efortului depus. Au 
trecut zile si zile de tabără. Dru-

minus.

De la expedierea acestei scri
sori au trecut cîteva săptămîni. 
Timp în care unii au făcut țațul 
ca să se ascundă în spatele unm 
scyțiri medicale. Au fost părinți 
care au uregt în primul tFeji ca 
să se convingă la fața locului 
că fiul îgr o duce tune. Treptat, 
cuvintele din scrisori de genul: 
fiule, nu țe speti muncind, au 
fost înlppuițe cu sfaturi pentru ■ 
muncă, pu dorința părinților ca 
f iii lor șă nu dea cinstea pe ru
șine. Că de muncă nu moare 
nimeni, și-au dat si singuri sea
ma. Poate că la început au mai 
fpșt acte de indisciplină. Dar ele 
au fosț sancționate cu severitate 
de colectiv. Poate eă nu din ca
pul locului tinerii au avpt de 
toate. Un șantier rămîne un șan
tier, cu viața-i aspră și dură. , ---- - ,
Dar tinerii și-au creat un loc al Fiecare elev sau studept 
lor pentru timpul liber de după .................  ' '
orele de muncă de pe șantier: 
o bază sportivă euPrinzînd un 
teren de handbal și unul de țe- 
nis. Care vor rămîne seriilor ur
mătoare de țineri elevi și sty- 
denți iar mai tirziu pelor ee vor 
lucra pe aceste locuri. Treptat, 
și nimic nu a fost usogr, gp îp- 
Vătgț că totul presupune efort, 
că e la fel de greu să-ti gospo
dărești o cameră, șă o iei în 
primire cu tot ce presupune ea. 
ca sj o lopată de pămipt ridi
cată la înălțimea egoului șay ca 
efortul depus pentru spargerea 
cimentului eu piekamerul. Să

parte cea mai bună. Nu 
exagerăm cu nimic, spunea aces
ta. dacă afirmăm că o lopată 
sau un tîrnăeop sint două unelte

turi de ei pe peronul gării de 
la Cernavodă-Pod. Veneau aici 
niște tineri, majoritatea neobiș
nuit cu munca, ljpsjti de orice 
cunoștințe prgpțice. pentru care 
șantierul se rezufna Ia definiția 
lui și aceea, inexactă. Canalul 
era în imaginația multora un 
fel de -canal de irigații, un șanț 
oarecare prirț care se scurge 
apa. Venind aici și-au dat seama 
că este o lucrare fără prece
dent. pentru eonștructia căruia 
trebuie o mare dăruire de sine, 
o conștiință deosebită. De Ia pri
ma cupă de pămînt eare a muș
cat din pămintul Dobrogei 
trecut citiva ani. Șaptierițl 
care au lucrat acum ținerii, 
șantierul de pe care a fost 
locată o mare cantitate de
mint. Șantierul unde de aseme-

au 
pe

oă_-

practicii sau la vjitoarele locyri 
de muncă, ImPlipati șyflețgșțp 
și cu brațele într-o lucrare ine
dită. Am învățat să ne compor
tăm într-o colectivitate. Am de
venit mai rezistent:. Voțn șțț să 
depășim mai ușor unele grgutățj 
ivite în cale. Un lucru deosebit 
e contactul cu oamenii. Oamenii 
sg fie uniți, să-și găsească iute: 
resul pemun. Un șantier țg iiț- 
vață sentimentul solidarității; 
Am crezut că multe lucruri 
sint simple, am crezut că pen
tru terenul de handbal, de 
exemplu,’ pe care-1 faceapă 
noi. erau suficiente cîteva 
lopeti de ciment pe citiva 
metri. Că azi e luni și migfguri 
e gata, intrăm cu mingea pe te
ren. N-a fost chiar așa. Efortul 
nu poți să-l iei in ris. Am invă-

REPORTAJ LA COTA PĂCII ȘI A TINEREȚII
mu} Pînă Ia sudură, țurnări de 
betoane, taluzări. reparații ma
șini de pe șantier s-a învățat 
pas eu pas. La ora când In tabă
ră se făceau bilanțuri pimeni 
nu a putut spune că părăsește 
șantierul fără să fi învățat 
oeva legat direct de meserie, 
pentFy sine sau pentru viață.

„ =. și-a
cîsțigaJ tjțlul de brigadier fă- 
cîiidu-se absolut indispensabil la 
locul de muncă. Ridicindu-și 
prin munca lor tabăra, au deve
nit în același timp beneficiarii 
ei. Poate că la început șe mai 
îndoia vreunul din cei maturi de 
puterea tinerilor, în ziua ple
cării lor din tahără. Nicdlae Iva
nov. comandantul Șantierului 
național al tineretului Canalul 
Dunăre—Marea Neagră. avea 
să mărturisească că indiferent 
de elev sau student, ei lasă un 
gol în urmă înșemnînd ceva 
pentru viața șantierului. Tabăra 
de la Cernavodă a fost de de-

pe care foarte mulțl 1 le-au 
Văzut doar în filme. Pentru un 
tînăr. viața de șantier a însem
nat nu numai exigentă fată de 
propria-i salopetă de brigadier 
fată de echipa din care făcea 
parte ; în viața d^ aici s-a re
găsit aplicarea ideii unei munci 
comune a tinerilor. Să munciți 
si să trăiți alături de muncitori 
și ostași ■— sînt cuvintele secre
tarului general, al tovarășului 
Nicolae Ceausescu, rostite la 
fiecare din întilpirilș cu tinerii 
de pe șantier.

nea are loc un volum de lucrări 
unice în istoria tehnicii. De aici 
nu poți șă pleci decit maturizat. 
Au conștiința valorii muncii lor. 
dar și g eglor din ipr, Si gu în
vățat că țot ceea ce șe reali
zează, nu se poate fără o disci
plină severă. Uitați-vă la ei,- 
fizionomia lor este cu totul alța. 
Gestitrjlp lor au devenit firești 
în siguranța ' si-h maturitatea 
lor.

DIALOG PE ULTIMA SUTA DE 
METRI Al TABEREI

MSt

ATESTAT DE BRIGADIER

Dintre multele lucruri pe care 
mi le-am notat despre munca 
depusă de elevii și studenții de 
pe șantier, am notat o frază care 
Sintetizează de fapt momentul 
transformării lor. Am fost — 
mi-a spus Dudu Florian, coman
dantul taberei de ejevi și stu- 
denti de la Cernavodă — ală

Stăm de vorbă despre șantier, 
încercăm o definiție a lui. De 
data aceasta una reală, la fata 
locului. Notez : Un spațiu gi- 
ganțic deqsebit care ne-a^ fra
pat. Care a contribuit la călirea 
noastră morală. Un spațiu din 
care n-am fi putut pleca atita 
timp cit ceilalți au rămas la 
greu. în care vom dori să ne 
reîntoarcem pentru continuarea

țat că indiferent de problemă, 
nu poți s-o reduci simplist. Am 
înțeles ce înseamnă prganjzarea 
unui șantier. Din lucruri mărun
te se fac lUGFuri mari. Par felul 
cupa se asamblează, scapa mul
tora. (Ajci simț nevoiy șă des
chid o paranteză mențignihd 
citeva dintre numele lor. deși 
numărul studenților și al elevilor 
cu care am stat de vorbă pstg 
mult mai mare. Ei sint : Bogdan 
Teleanu, Paul Cizmaș, Viorel 
Coseac, Bogdan Pruia. Constan
tin ypgyreanu. ăîihâi
cu de Ia Facultatea de aeronave. 
București : Mugur Chim, Dumi
tru Musca, Gheorghe Roșu, 
George Popa dg la Faspltateș 
de industrializarea lemnului’dk* 
Brașov; Cirstea Ion, Vălentip 
Petrescu, Aurel Lecu. elevi. Sla
tina, Olt ; Zaharie Moldovgp^ A" 
lexandru Tanco, elevi. Bistrița).

Dar pe șantier ș-au dat și exa
mene. Cu alte cyvipte a yeniț 
facultatea la studenți. Ny îy am-

fiteqtre. Dar cu toată seriozitatea 
și severitatea unei adevărate se
siuni. p restanță a unui .student 
S-g transformat într-o problemă 
în care era implicat nu numai 
ștudgntul respectiv, ci tot cpiec- 
țiyyl. Șț nu a fost notă fROl ni|c| 
decit opt.

Au fost, de ce să ny recu
noaștem și seri culturale, pre de 
destindere. N-au iipsjt chitara și 
cințecul. p după aplică 00’??’ 
cută cu un invitat de onoare al 
șantierului, Dumitru Fărcaș, a 
reunit pe șantieF sute de tineri 
muncitori și ostași alături de 
elevi și studenți. Cum. aveți și 
bar ? s-au mirat în după amie
zele de vizită, părinți și prie
teni. Aygm. au confirmat ei, cu 
apă minerală și pepsi la discre
ție. Cu fond sonor adecvat. Cu 
alte cuvinte, cu tot confortul.

IMPORTANT ESTE 
CE LĂSĂM IN URMĂ

Am intilnit, repet, nu o dată 
fraza apeașta rostită pe șantier : 
cgj cg §y regretat sint* colegii 
noștri. Am crezut. îmi spun cei 
din Bistrița și cei din Olt, că e 
o copilărie să ți se impună să-ti 
fyci șingyr patuj. Am crezut că 
important e cum luprezi pe șan
tier. Disciplina începea însă din 
tabără si avea să se continue apoi 
pe șantigr lș săpăturile in stin
gă, fyșpnaț oțel petpn’, dârimaf 
coloane cu pickamerul, executat 
fascine, spart piatră, sortare. 
Pleeăm de aici, m-au asigurat 
gi, gy’ convingerea că fotyi gșțe 
util. Pentru seriile de studenți 
și elevi care vor veni după noi, 
in ianuarie, ar fi binevenită <J 
înțîlnirg cu ei. Ca șă le trans
mitem din succesele d^yr și din 
greșelile noastre. învățînd din 
ele să ocolească obstacolele și 
să continue munca la gpta la 
eyre am lăsat-o noi. elevii și stu
denții din brigăzile : București, 
Brașpv. Bjșt'rița, Olt și Sibiu.

Ar mai fi de adăugat multe. 
Oricum, trei luni dg tabără nu 
pot fi ” Fczumate în cîteva file. 
Se cuvine să amintesc efprtul

maiștrilor instructori, al activiș
tilor de la eomițețele județene 
pype s-au ocupat, de studenți șl 
elevi. Menționez pe citiva: Ste
fan Râciu. Grigore Grapini, 
Ațirol Casei Mgvacș.
Aici. pe tronsonul tinere
tului, la kilometri numiți simbo
lic kilometrii tinereții’ și-și pă
cii, s-au consumat cîteva luni de 
viată de șantier pentru- elevii și 
sțyggfiHj Yă’ii: Șl ță unul
din cele mai frumoase momente 
de închidere festivă a taberei a 
fost acordarea a două drapele 
de brigadă fruntașă, pentru stu
denții de la Industrializarea 
lemnului. Brașov și elevii Li
ceului „Șt. L. Roth" Mediaș 
și decernarea pelgr două diplo
me cie pnoare ale C.C. al U.T.C., 
diplome înminate de comandan
tul taberei Dydu Florian, pe care 
acum, jn sepm de respect față 
de activitatea acestuia, de efor
tul continuu, susținut. ’ pențru 
crearea celor mai bune condiții 
de viată si muncă ale studenți
lor din Tabăra Cernavodă. în. 
semn de respect față de cele 180 
de semnături în maluri si piatră 
ale celor prezenti acolo doresc 
șă Ig (a? Punosouto: Bgir 
gycla București — Faculta
tea de aeronave a Institutului 
politehnic. Brigada Bistrița-Nă- 
săud — liceul „Andrei ăluresanu" 
din Bistrița, Brjgada pit — Li- 
ceyl industrial de construcții din 
Slatina, Qiznegș PauJ. Adrian 
flhecrghe. studenț anul trei. Fa
cultatea de aerpnave. Ungurea- 
nu Constantin-Doinel. student, 
Facyltgtea de aeronave. Alexa 
Grjgqre, elev. Liceul „Andrei 
MuFgșany" din Bistrița. P.oșu 
Gheqrghe." student. Facultatea 
de industrializarea lemnului. 
Brașev. Jeyntă Aurel, elev Li
ceul „Șt. L. Rcth". Mediaș, lancu 
Marin, elev, Liceul industrial de 
construcții din Slatina.

ARETA ȘANDRTJ
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Cuvînt și legămînt muncitoresc:

DA, PĂCII!
Recent, la Tirgu Mureș s-ș 

desfășurat etapa națională 9 
concursului ..Miini măiestre" 
pentru profesia de confectio
ner tricotaje. Au participat 
zeci de tineri si tinere. ro
mâni. maghiari și germani, 
cjștigătorii etapelor prece
dente din întreprinderile de 
profil din țgră. Desfășurat în 
climatul efervescent de mani
festare a gindurilor de pace, a 
angajării fiecărui cetătegn al 
României in scopul susținerii 
ferme a noii initiative a pre
ședintelui nostru. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. pentru de
zarmare și nace. printr-o 
exemplară îndeplinire a sar
cinilor profesionale acești ti
neri și-au exprimat dorința 
fierbinte pentru apărarea 
dreptului vital al umanității.

Consemnăm în ceea ce ur
mează citeva opinii și gin- 
duri ale acestor tineri :
• Maria Zsoldns, întreprin

derea de confecții „Mondiala" 
din Satu Mare ; „Țin de ia în- 
cșput să fac o subliniere: sint 
de ia întreprinderea de con
fecții ..Mondia]a“ Satu Mare. 
Iar dacă întreprinderii în care 
lucrez i se spune „Mondiala", 
numele ei este dat dg o reali
tate : peste S0 la sută din pro
ducția rțoastrg este destinată 

: expertului. Producem confec
ții pentru aproape toate ță
rile lumii. în ceea ce mă pri
vește. m-am format si m-am 
afirmat în cadrul colectivului 
pe care chiar simpla cifră ce 
reprezintă exportul îl reco
mandă ca pe un colectiv foar
te bun. cu prieteni, cu colabo
ratori ne toate meridianele 
pămintulpi. Vrem ca prin pro
dusele noastre să întărim și să 
lărgim sfera prieteniilor în 
deplin consens cu principiile 
politice fundamentale ale par
tidului Si statului nostru. Dar 
pentru aceasta avem nevoie 
de pace. Dacă în lume nu va 
fi pace si liniște. Vișple noas
tre. idealurile frumoase ș-gr 
nărui. Ar fi păcat ea din cauza 
unor iresponsabili care nu-și 
dau seama de pericolul real 
ce-1 reprezintă aptuala cursă a

nou
care
în-

înarmărilor, un eventual 
război. să plătim noi 
ne-am născut sub zodia 
crederii în viitorul destinelor 
noastre, ale omenirii. Tinerii 
din întreprinderea „Mondiala" 
din Satu Mare, români și ma
ghiari. doresc ca gîndurile lor 
să fie cunoscute de către toti 
tinerii lumii, care beneficiază 
de produsele noastre, și îm
preună cu noi să militeze pen
tru paee șj prietenie, pentru 
colaborare șj bună înțelegere 
intre toate națiunile și pentru 
înghețarea cursei înarmărilor 

4și reducerea acestora potrivit 
propunerilor României.•'

• Maria Manea. întreprin-

f

1. . .11

pentru paeeexprimăm opțiunea noastră

DA, PRIETENIEI!
tele eforturilor se diminuea
ză. Noi. și întreaga lume cred, 
nu gverp nevoie de lIil tineret 
asemeni unei corăbii fără 
cirmâ. Cjrma noastră. telul 
nostru este gcela ca prin toț 
ceea ce facem să ne servim pe 
noi și pe semenii noștri si îm
preună să beneficiem de roa
dele • civilizației, să făurim 
noua civilizație socialistă. Dar 
pentru gcegstă nouă viață l» 
care aspirăm e nevoie de pace, 
de libertate si independentă, 
de prietenie între toate po
poarele- Daeg spun un Nu 
ferm cursei înarmărilor, o fac 
în deplină cunoștință de cauză 
asupra pericolului ce-1 repre-

Timișoara : „Faptul că sinț 
aici, mg număr printre cele 
mai bune confectioner® din 
târg, mă bucură nespus de 
mult. Mă poartă gindul către 
consătenii mei din Corund, 
județul Maramureș, către co
legii mei de ne dealurile Be
gan Printre ei. cu ei am cres
cut. m-gm format ca mese
riaș. ca om liber si fericit. De 
fapt ce este fericirea ? Mul
țumirea de a te sti părtaș la 
tot ceea ce se înfăptuiește, 
mulțumirea de a te sti azi mai 
putgrnic decit ieri, mai stâ- 
PÎn pe propria-ti viață și con
știință. liniștea de a putea 
crea si beneficia de propriile

• DACĂ ÎN LUME NU VA FI PACE, NU VOM MAI PUTEA VI$A FRU
MOS Șl CUTEZĂTOR • DA, DIN TOATĂ INIMA, PRIETENIEI Șl PĂCII O 
FERICIREA ESTE SĂ TE ȘTII LIBER Șl STĂPÎN PE MUNCA TA Șl PE ROA

DELE El

derea de confecții Focșani : 
„Am ocupat locul I în întrece
rea cu colegii de profesie din 
țară. Dincolo de bucuria fi
rească pe care o trăiesc pen
tru acest succes titlul de frun
tașă confirmă o realitate : 
perspectivele largi de afir
mare a tinerilor, deschise de 
condițiile minunate asigurate 
de Către partid celor care vor 
6ă muncească, să învețe. La 22 
de ani mă simt puternic an
gajată în lupta pentru afirma
re. pentru împlinire profesio
nală. Colectivul muncitoresc 
din care fac parte m-a ajutat 
și ipă a&ta ' ' ..
duiesc să convertesc ace®* 
jutor în produse si un plus de 
inteligentă. Dar ajutorul, reu
șitele de pină acum si cele 
viitoare șînt posibile numai in 
condițiile în care gîndurile. e- 
forturile se îndreaptă spre o 
Singură țintă : afirmarea crea
toare. liberă. Cind acestea vor 
fi reținute de grija zilei de 
miine. de teama că aceasta va 
putea fi o zj neagră, rezulta-

iar eu mă stră-
a-

zintă pentru pgce arsenalele 
de arme existente Ia această 
or| dip lume, fără sa amintesc 

1 ce pas uriaș înainte gr fi fă- 
put omenirea dacă cheltuielile 
militare ar fi fost si gr fi fo
losite în școpuri pașnice, Că 
sint de acord din toată inima 
CU prevederile Apelului 
F.D.U.Ș. este puțin spus. în 
numele oamenilor muncii din 
întreprinderea de confecții din 
Focșani, a căror vîrstâ țnedie 
nu depășește 23 de ani virata 
tinereții, șint convinsă că noi. 
toti tinerij lumii, trebuie să ne 
unim glasurile si șă strigăm un 
NU hotârit războiului, un NU 
hotărît pelor egre nesocotesc 
aspirațiile noastrg, NU insta
lării de rachete cp rază medic 
de acțiune în Europa, NU 
bombei pu neutroni. DA PĂ
CII. DA PRIETENIEI, clima
tului de liniște si înțelegere 
capabil să asigure formarea 
detașamentului făuritor gl unei 
lumi mgi bune și mai drepte."

O Maria Nergheș, întreprin
derea d® confecții „Bega" din

tale creații. AdiGă pacea. Pa
cea aceea care te la.să șă te 
frăminți. să arzi pentru fru
mos si bine, să trăiești bucu
ria succesului. Cind toti sîn- 
tem ngscuti pentru a trăi, cine 
își arogă dreptul să ne ucidă ” ■ 
Iar dgpă nimeni nu ppate 
aveg un gșemenea drept, a- 
tunci de ce această nebuneas
că cursă a inarțnărilor pe care 
au cunoscut-o ultimii ani 1 
Cind știinta. inteligenta au 
creat atita lumină, de ce in
teligenta este folosită de că
tre unii pentru a crea întune
ric in timp ce pe pâmint mal 
există încă din păcate întu
neric. destulă durere șl foa
me. Pg ținăFă, as vrea să mă 
afirm. 6a mamă, doresc să-mi 
cresc copiii, să trăiesc bucu
ria afirmării lor. Sint sigură 
cg la fel ca mine gindesc toate 
mamele, toți tinerii lumii. Și 
atunci, acum cind nu este prea 
țirziu,, să spunem hotărît să 
înceteze cursa Înarmărilor, șă 
transformăm tunurile si tancu
rile. rachetele si bombele

școli. in grădini înfloritoare pe 
locul actualelor deserturi".

0 Marilena Dumitrgș, în
treprinderea de confecții Rm. 
Săi-at : „Am participat pentru 
a doua oară ia un concurs re
publican. Locul pe care l-am 
ocupat, lopul al treilea. imi 
confirmă ce posibilități au ti
nerii noștrii azi de g se' în
trece în pace pe tărimul mun
cii. Nu fac insă un „secret1: 
din intențiile mele : mă gin
desc sa urmez un institut de 
învâțămint superior, cu prof'l 
textil. Doresc să acumulez cit 
mai multe cunoștințe profe
sionale ca să pot reda în a- 
cegasi proporție, celor care mă 
ajută să acumulez, sociștăt.ii. 
Condițiile din tara noastră 
sint propice gfirmgrii pricărțti 
ținăr. Dar pentru ca aceste 
condiții să persiste, șă se per
fecționeze. e nevoie de pac?. 
Lucrez intr-o întreprindere 
mai veche, aflată în plin 
curs de modernizare. Eu 
și colegele mele, dorim sg ve
dem rezultatele acestei mo
dernizări. și vrerii șă trăim. 
Dar ca să fim șigure că trăim 
e nevoie de pace. în lume. De 
aceea gș vr?a ca gindurile 
mele sg constituie o fier
binte chemare căfre toti ti
nerii lumii la unire, la forma
rea unui zid de netrecut pen
tru război, pentru fabricarea 
de noi arme, și îndeosebi de 
arme nucleare, pentru orice 
mijloace de distrugere. Am în
crederea că tinerii lumii. in 
munele viratei lor. al dreptului 
la viată si afirmare vor milita 
pentru concretizarea acestei 
noi si strălucite initiative de 
pace a președintelui tării noas
tre. tovarășul Nicolae 
Ceausescu. Apelul F.D.U.S. 
pentru dezarmare și pace, iar 
tinerii din Europa, din acpgstă 
parte a lumii încărcată de ex
ploziv se vor opune cu hotâ- 
rir? creării de noi baze mili
tare in țările lor, instalării ra
chetelor cu rază medie de ac
țiune. pentru triumful cauzei 
vieții și libertății popoarelor.

MIRCEA BORDA

COPIL PURTLND MESA.) DE PACE
Nu trebuie să cad acum, nu trebuie să cad acum 
mai este drum destul, mai este drum, 
mai sint indicatoarele de scrum 
și șînt indicatoarele de fu«i, 
nu trebuie să cad acum, 
mai este mult de mers pină la capăt 
chiar dacă fiorile-s de gheață ȘÎ do geamăt, 
chiar dacă-n jur e liniște pusție, 
ascund in pumn o ultimă sămînță vie, 
în pumnul meu un ultim sîmbur de măslin, 
un gînd de umbră pentru cei ce vin

Căci sigur vin,
un gînd de freamăt și de nemurire 
ocrotitor de pace și zămislind iubire, 
nu trebuie să cad, nu voi cădea acum 
o, nu se poate să nu fie
un bulgăre de humă vie 
la capătul acestui drum
de scrum, de fum, de scrum, de fum...

GABRIELA HUREZEAN

z

MORȚII!

VICTOR TEIȘANU

MAȘINA
9

Tot nțai avan mașina morții vine 
cind noi visăm la alte galaxii — 
să știți prieteni, ele sint pustii 
numai aici, pe solul nostru-i bine

Cțnd moartea fură zpna cea reală 
nu mai visați Ia zări care pp sint 
planeta doar s-o adorăm și-n gînd 
și s-o păstrăm eălcind-o eu sfială

Căci peste noi mai e încă lumină, 
de gloanțe somnul nu ni-i zdrențuit 
sfîrșitul lumii ni se pare mit 
cit mai sorbim din cupa zilei plină

Milenii lungi de trudă azi ne cheamă 
să le privim de-acum cu ochi adult — 
în fața morții orice faci, pu-i mult, 
pentru neant cu toți sîntem de-o seamă

Mașina morții vine din genuni, 
șoferi demenți a moarte claxonează 
dar voi ctț forța minții trează 
opriți mașina morții, oameni buni.

j
__ i

într-o deplină unitate de voință și acțiune,
ne

gindul si inima. Ețste in aceste 
valoroase inițiative de politică 
externă a României certitudirieg 
că ele reprezintă o garanție a 
papii, cg prin gcegsta tinarg ge
nerație isi ya puteg împlini toa
te visurile. Asemenea întregulții 
tineret, g! tăvii, tinerii de oe me
leagurile șibiene, români, gprr 
marii, maghiari subscriu dir. 
toată ipima lg aceste ștrălucite 
acțiuni de politică externă al? 
Rompniei, gle președintelui său, 
tovarășul Nicqlae Ceaușescu. 
Redăm în cele ce urmează o 
pgrț? g acestor gînduri de 
așa cuip le nutresc ei, tinerii din 
județul Sibiu.

• „Nu trebuie șg fii expert 
în probleme militare pentru a-t> 
da seama ce înseamnă acumulă
rile mereu creșeînde de arma
mente tot mai sofisticate, spu
nea niPPPifovpl Lucian Opriș de 
la întreprinderea „Balanța" Si
biu. După cum nu sînt in nici 
un caz de natură să ne linisteas- 

1- - rex-,- -- «pil® teorii’ ale strategilor 
tșla adeziune față de investirea despre „armele curate" și „răz

boiul limitat". (Jăci pe altceva 
urmărește această vorbărie, decît 
a prevesti eu cinism și incon
știentă detașare moartea 1 Am 
luat cunoștință pu totală bucu
rie de noile si valoroasele ini
țiative de pace ale șefului sta- 
tulyi român, țovgrășul Nipolae 
Peaușeșcp, pare întruchipează, 
dealtfel, cele rpai nobile idea
luri ale tineretului, ale omenirii 
îpseși. Cu atît piuit p? sim-

A fost dat poporului nostru ca 
în milenara sa istorie liniște? 
și pacea să fie două realități în
delung dorite și greu apărate. 
Lupta împotriva agresiunii, a 
amenințării cu tarta și folosire? 
forței, a amestecului în aface
rile interne a constituit un prin
cipiu statornic a! politicii noas
tre. Acestei vocații milenare de 
pace i se adaugă insă astăzi noi 
valențe : un consens al voinței 
și acțiunii întregului popor 
care urmărește instaurarea in 
lume a unui climat stabil de 
securitate, de înțelegere si drep
tate socială. Cu atît mai mult 
constituie pentru noi, românii, un 
motiv de mindrie că. prin cel ce 
întruchipează atît de strălucit 
idealurile de Bace ne pâmint. 
tovarășul Nicolgg Ceaușescu. a 
foșt lansată o inițigtiyă de oace 
șj dezarmare carp trebuie să 
dugâ in final la eliminarea tutu
ror armelor nucleare de pe con
tinentul european. După cum 
întregul no'oor isi manifestă tow 12 .:. u
președintelui republicii noastre 
de a se adresa direct șefilor de 
Stgt sovietic si american, pre
cum și celorlalți conducători de 
state semnatare ale Actului de 
la Helsinki în vederea opririi 
amplasării de noi arme nucleare 
pe continentul nostru si pentru 
demontarea celor existente. Sînt. 
toate acestea, acțiuni la care în
tregul tinpret al tații este alături 

PreS®dintele republicii cu

tim acum mai uniți, mai puter
nici. avem certitudinea că prin 
recentele intervenții — Apelul 
adresat de Marea Adunare Na
țională a Republicii Socialiste 
România parlamentelor si gu

statelor 
precum 

dată de 
tovarășului

> a-

vernelor europene. 
Unite si Canadei, 
și împuternicirea 
parlamentul tării _____ _
Nicolae Ceaușespu de a se

năr specialist care imi desfășor 
activitatea intr-un sector ce vi
zează calitatea vieții, sint min- 
dru ca trăiesc Si muncesc intr-o 
tară in care pacea a devenit o 
problemă politică națională, un 
ideal și o aspirație care repre
zintă o călăuză in acțiune pen
tru intreaga națiune. Iată de ce 
consider că acum cei ce trăim 
si muncim pe aceste meleaguri.

• în fine, primim un ecou de

Anchetă de opinie politică

dresa semnatarilor Actului de la 
Helsinki, toate aceste idealuri 
se vor împlini spre binele in- 
tregii umanități".
• La rindul său, biologul Ma

riana Aldea de la Institutul de 
cercetări pentrp produse orga
nice din Mediaș, ne-a mărturi
sit : ..Am reflectat cu multă 
atenție asupra propunerilor si 
obiectivelor prevăzute in hotă- 
rirea si apelul prin earș Româ
nia. președintele sau. tovarășul 
Nicola? Ceaușescu, se fac purtă
torii de cuvint ale celor mai 
scumpe visuri, ale umanită
ții — a trăi și munci în 
pace, gștg știut că in mo
mentul de fată circa 20 la 
sută din numărul total al oa- 
menilpr de știintă din lume lu
crează în activități de cercetare 
care vizează diștrugereg. Cg ti
par cetățean al României, ca tî-

români, germani și maghiari, 
trebuie să ne facem și mai auzit 
glasul de pace, sâ întărim le
găturile de prietenie si țolabo- 
rare cu tinerii din intreaga 
lume".

® ..Am sansa, alături de cafe
gii mei de generație de a mă 
pregăti pentru muncă si viată 
într-o tară în care creșterea si 
formarea viitoarelor cadre repre
zintă o opțiune ireversibilă, un 
program politic de largă perspec
tivă. a continuat eleva Atzman 
Ingeman de la Liceul de mate
rn atică-fizică nr. 1 Sibiu. Și to
tuși. nu putem să nu ne alar
măm cind la ora actuală se chel- 
tuie sute de miliarde pentru în
armare. in timp ce sute de mi
lioane de oameni trăiesc in sub
nutriție ori sint analfabet! 
Aceasta e o sfidare la adresa 
vieții, o anulare a sansei de afir-

mare a atitor generații tinere. . 
Șintșm cei ce miiție yom lița de 
la dascălii și' părinții noștri res
ponsabilități impqrtgnte. dar nu 
vrem ca atunci să găsim un oă- 
mint pîrjoiit. Multurriindu-i to
varășului Nicolaș Ceausescu, cel 
mai apropiat prieten al tineri
lor, pentru efortul său închinat 
Pgcii. il asigurăm că vom munci 
și invăta pentru a construi pa
cea. pentru a apăra libertatea și 
a consolida. fegățurile de pri?- 
tenie cu tinerii de pretutindeni"

® In același mod a dorit să 
se exprime și studentul Adrian 
Albu. de la Facultatea de meca
nică Sibiu : „Intr-un moment în 
care peste 25 000 000 de persoane 
sint inrolate in forțele arnțate 
regulate, iată că încă o dată — . _
se știe că România a trecut de-' unor răsunătoare getipni 
mult la reducerea cheltuielilor 
militare în favoarea celor socia
le — din țara noastră oleacă vi
brante apeluri lâ rațiune ' pen
tru dezarmare si pace. Nu pot fi 
decît mindru șî fericit că- la noi 
în România viitorii- specialiști 
au siguranța că munca și price- 
pereg lpr ypr fofeși' telurilor 
păcii, că niciodată capacității? 
noastre nu vor'fi puse' iri slujba 
forțelor negre ale distrugerii. 
Aceașta presupune înșă ca 
glasul nostru să se facă mai bine 
auzit- sustinînd într-o deplină 
unitatp de voință si ' acțiune 
înaltele initiative de pace pline 
de un adevărat umanism ale 
României și președintelui său. 
tovarășul Nicolae Ceaușescu".

lg muncitorul Țiberiu Kgdar 
de la întreprinderea de relge 
din Medias : ..Imi ridic glasul 
și proteștez împotriva crimei cî 
plutește in aer. Sîntem îri stare 
— noi. muncitorii, sîntem oameni 
ai faptelor — șă getionăm 
cu fermitate uniți aici și 
împreună cu toti tiperii lumii, 
să împiedicăm declanșarea unui 
conflict nimicitor. Vom ridica 
glasurile noastre tinere la ni
velul uițții prptest mondial, vom 
face tot c? depinde d? noi pen
tru a apăra anii noștri tinpri și 
visele înaripate cp se vor împli
nite. Ăvem șansa de a-1 ®vea 
aproape pp marple pgtript si re
voluționar care este tovarășul 
Nicolae Ceaușeșcu. initiator al

„_'.:-...i care 
uipăresc instaurarea ungi păci 
depline pe Țerra. Sintțim multi 
și puternici cei ce dorim pacea 
și vom apăra cu orice preț civi- 
lizgția făurită cp atîțea saprifir 
cii pe acește mpleaguri si ori
unde in lume".

Iată, așadar, ce înseamnă a fi 
revoluționar, iață. așadar, ce în- 
țelpgp șă fapa țînpfețul Româ
niei pentru triumful idealurilor 
de pace. Acțiuni la care 
tțil subscrie din adîncul 
ayînd deplina convingere 
mgi aștfpl are asigurată 
muncii, a libertății, a progresu
lui, a împlinirii de sine.

ALEXANDRU STROE

tinere- 
iniinii, 
că nu- 

sansa

CE ESTE RĂZBOIUL CHIMIC

secretele militare ale cursei înarmării

asociate cu dereglări

ȘI BACTERIOLOGIC?
Substanțele chimice și materialul biologic 

au păUpnș ea arpip în tragica șj îndelun-

pentru a se obține 8 000 000 doze mortale. 
Substanțele toxice neurotrope. care consti
tuie unul dintre domeniile de virf ale 
Cercetării în” domeniul amfelpr chimice sint 
la rindul lor capabile -să producă slăbirea 
activității psihice, halucinații, pierderea 

■ simțului de orientare și discernămint. ame
țeli etc., simptome 
funcționale grave.

Datorită sporirii 
tații unor asemenea 
cei care le prpdțt^ 
(dezvoltat 
fainar. S-

gata experiență de război a umanității încă 
din primul rgzboi mondial (aprilie 1915) 
cind pentru prima data unele din părțile 
beligerante au făcut uz de cantjtâti mari 
de'ageriți chimici toxici — după unele apre
cieri cel puțin 125 000 t, ridicind numărul 
celor care au avut de suferit de pe urma 
acțiunilor lor la circg 1 300 000. Istoria a 
consemnat, de asempneg, folosirea armelor 
chimice și în timpul celui de al doilea 
război mondial de către miljțgriștii japo
nezi împotriva armatei chineze, de către 
fasciștii italieni împotriva armatei si popu
lației, etiopiene, dp către nazisții germani, 
ca mijloc de exterminare in masă în lagă
rele de concentrare. Din păcate. odiosul 
curs al folosirii acestor arme nu s-a oprit 
nici după cel de al doilea război mondial. 
De pildăl in timpul unor operații ale ar
matei americane in Vietnam s-âu folosit 
pe scară largă substanțele defoliante și 
erbicide in scopul distrugerii recoltelor și 
despăduririi unor întinse suprafețe.

Substanțele chimice folosite drept arme 
fac patre din cele mai diferite categorii, 
fie ele solide, lichide sau gazoase, dar ceea 
ce le singularizează este puternicul lor 
efect toxic gsupra lumii vii. La rindul lor

armele biologice folosesc microorganismele 
sau toxinele produse de acestea pentru a 
produce boli (sau moartea) lg om. animale 
și plante. Efectul lpr șe bazează pe abili
tatea (de obicei bacterii) de a se multipli
ca in țesuturile organismului gazdă, de- 
terminînd apariția bolii si posibilitatea răs- 
pindirii ei — epidemiile. Toxinele produse 
de asemenea organisme .vii. in măsura in 
carp sint cunoscute si au putut fi obținute 
cantități mari. în condiții de laborator 
sau prin șinteză artificială, sint conside
rate arme chimice dat fiind faptul că nu 
se reproduc singure. Acțiunea substanțelor 
chimice toxice, fie pătrunse în corp ca 
atare, fie ca rezultat al acțiunii unor mi
croorganisme își bazează mecanismul de 
acțiune pe capacitatea de interferență cu 
procesele biochimice se se desfășoară îr 
mod normal la nivel celular. De regulă ea 
are ca rezultat blocarea sau dereglarea 
unor funcții vitgle ale OFganișmuiui yiu : 
respirația — in cazul gazelor asfixiante 
circulația informației la nivelul sistemului 
nervos central și periferic — vizată de sub
stanțele psihotrope gazoase sau lichide 
apărarea organismului fată de agresiunea 
mediului extern — substanțe vezicante ce 
reduc funcționalitatea pielii. compoziția 
singelui și circulația sanguină etc. în do

meniul lumij vegetale acțiunile principale 
ale substanțelor chimice folosite ca arme 
sint cele de defqlipre și erbieidgre care au 
ca rezultat distrugerea plantelor vizate.

Atunci cind ne referim lg armele chi
mice avem țp vpdere în afara substanței 
active propriu-zîse și mijlocul de purtare 
a ei la țintă. Evoluția tehnicii moderne a 
extins gama posibilităților de folosire a 
pcestui tip de arme intr-un mod deosebit 
de periculos. Astfel, mijloacele toxice de 
luptă pot fi împrăștiate dfn avioane sau 
din elicoptere, cu ajutorul unor rezervoare 
cisternă special amenajate, ele pot fi răș- 
pindite de explozia unor bombe de tip 
ciorchine sgu de1 cea a unor proiectile da 
artilerie. Rachetele, de nivel tactic și chiar 
operativ, pot purta și ele încărcături chi
mice-

Cercetarea științifică în domeniul arme
lor chimice și biologice a făcut posibilă 
gpariția unei panoplii de mijloace de hăr
țuire. debilitare și ucidere a ființei umane 
cu pare șe pot obține cele mai vgrigte 
efecte. Astfel toxina botulinicg este p sub- 

' miță cy asemenea capacitate letală incit 
pă aprecierile experfilor. sint suficientt

Stan:
'dup, . . .
500 g de substanță pentru a nimici întreaga 
populație actuală a globului. Numai 2—3 g 
din această substanță ar putea fi suficiente

SB umantsiKt

continue a periculozi- 
substanțe chiar pentru 
sau le mînuiesc. s-au 

Itat asa-nuipitele gaze toxice de tip 
__ 5-au freat astfel, substanțe care pot 

fi păstrate separat, avind un grad de toxi- 
‘ 1 | combinare, 

proiectilului cave le-a
citate scgzuț. dar care Pr‘n 
odată cu explozia proiectik 
purtat Ia tintă formează un compus nou. 
d’eos.ebit de nociv.

țn funcție de cantitatea, concentrația și 
yițeza dp reacție cu compușii organici, 
substanțele chimice folosite ca arme iși fac 
simțit efectul într-un interval de timp ce 
variază între citeva zeci de secunde si 
citevg zile. Durata acestui efect, ca și in
tensitatea Iui depind de substanța folosită 
și de scopul urmărit prin răspindirea sub
stanței toxice. în anumite cazuri el poate 
fi letal și aproape instantaneu, poate fi 
doar incapacitgnt temporar sau definitiv, 
în sfirsit ppațe să șe fgcg sițnțit pentru pe
rioade de zpci 4s exemplu în si
tuația detalierii masive a unor suprafețe 
întinse de vegetație. Dată fiind marea va- 
piahilitate a aripelor chimice funcțip de 
vectorul de transport Ia țintă.1 tipul de 
agent chimic. cantitatea și agresivitatea 
acestuia ele sint destinate de doctrinele 
militare celor mai diverse scopuri atit îp 
domeniul strategic cit și tactic sau opera
tiv. S-au imaginat scenari) de 
armelor chimice și biologice, 
declanșarea conflictului militar, 
de destabilizare a capacității de 
inamicului posibil : provocarea

folosire a 
înainte de 
in misiuni 
apărare a 
de epide-

•
mii. reducerea resurselor sale alimentare 
prin periclitarea recqltelor. infectarea sur
selor de apă ale orașelqr etc. ceea ce ar 
facilita atingerea obiectivelor militare pro
puse. Datorită faptului că nu distrug p1 • 
dir.ile. pomunicatiile. sursele de energie (le 
fac Insă impracticabile pentru o perioadă 
de timp) precum și faptului că pot lovi 
trupele masate ca si pe cele dispersate, 
adăpostite sau neadăpostite armelor chi
mice le-gu fost destinate în cîmpiit tactic 
— odată cu declanșarea unui conflict — 
misiuni din cele mai yariatp.

Geea ce nu vor să ia în considerare ase
menea scenarii, este faptul că în eventuali
tatea supraviețuirii intoxicării acute, per
soanele care au fost în contact cu aseme
nea- substanțe suferă schimbări psihopato
logice și neurologice grave, devin mai ex
puse la dezvoltarea tumorilor maligne, s 
infecțiilor căilor respiratorii si plăminilor 
manifestă tulburări ale funcțiilor hepatice 
ale compoziției singelui și măduvei osoase 
imbătrinesc prematur și intr-un ritm acce
lerat.

Pericolele fplosirii unor asemenea aripe 
sint evidențiate și de posibilele. efecte ne
cunoscute sau incontrOlahile PP care Ie au 

’ foarte multe dintre ele. Fac parte din 
această categorie mutațiile genetice care 
pot surveni la om. animale squ plante cu 
rezultate imprevizibil? pentru generațiile 
viitoare. Epidemiile odqtă declanșate. ca și 
infectarea pinzelor freatice de gpă pot 
avea efecte în lanț a căror oprire să nu 
fie posibilă pentru lungi perioade de timp, 
în stadiul actual al științei, multe din me
canismele biochimice de gcțiunp ale unor 
astfel de substanțe sint necunoscute, iar 
măsurile eficiente de combatere a efecte
lor lor nu sjpt încă puse irț prgpțfeă. Pep- 
trp a putea aprpcia maț bine efectele Jpr 
distructive s-a calculat că explozia unei 
bombe atomice cu o putere echivalentă de

.. ............................. ..............................
1 000 t TNT provoapâ distrugeri pe o arie 
de 300 km2, doar 75 t de agent toxic psiho- . 
trop sint suficiente pentru a afecta aceeași 
suprafață, iar 10 t de agpnt biologi*- pot 
provoca distrugeri pe aproape 100 000 km5.

Mgrea putere de distrugere a acestor 
arme, periculozitatea lor sporită, faptul că 
efectele lor nu pot fi ușor limitate numai 
la teatrul operațiilor militare, adesea nu 
pot fi limitate nici la teritoriile beligeran- 
tilor au făcut ca gbțiunile tartplqr iubitoare 
de pace să șe concerteze în mai multe rân
duri pentru a ridicq unele bariere legale în 
calpa folosirii lor. Prima dintre ele s-a 
concretizat încă din 17 iunie 1925 cind Liga 
Națiunilor adppta Protocolul pentru proț 
hibirea folosirii in război a gazelor așfit 
xiante. otrăvitoare și a altor gaze și a me
todelor bacteriologice de război.

Dată fiind marea lor capacitate de dis
trugere, armele chimice și biologice letale 
au fost introduse în categoria armelor de 
nimicire in masă in urma unei hotăriri a 
Adunării Geijgrale a Q.N.țJ'. din august 
1948.

Avind in vedere faptul pă cercetarea, 
dezvoltarea și producția' armelor chimice 
și bacteriplogice nu'a inpetat. cg noile des- . 
poppriri fac acegsta armă s'i mai pe
riculoasă. iar puterea de constringcre a 
mijloacelor de drppt international existen-
te nu estp ipcă suficiență pentru a înde
părta complet arpenințarea folqșiriî' ei. 
târg poasțră a înscris in Prpgrarnul de mâ- 
șpri și acțiuni prpzentat’ la sesiunea spe
cială a Adunării Generale a O.N.U.. de- 

. dicată dezarmării, prevederea interzicerii 
folosirii. încetării producției, eliminării din 
arsenalele militare, scoaterii in afara legii 
a tuturor armelor de distrugere in masă 
existente sau in stadiu de proiect : chimice, 
bacteriologice sau de price alt tip.

DAN BUCUREȘCP

■



/ CELUI DEAL XVII LE A CONGRES 
AL PARTIDULUI COMUNIST NORVEGIAN

. - , Dragi tovarăși, '
în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al < 

secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, adresăm 
participanțior la cel de-al XVII-lea Congres al Partidului Comunist 
Norvegian, tuturor militanților săi, un cordial salut tovărășesc, îm
preună cu mesajul nostru de solidaritate.

Comuniștii români urmăresc cu viu interes și sentimente de 
prietenie activitatea și lupta comuniștilor norvegieni pentru apă
rarea intereselor fundamentale ale oamenilor muncii, pentru înce
tarea cursei înarmărilor, reluarea politicii de destindere, pace și 
colaborare între toate pooarele.

Folosim acest prilej pentru a ne exprima satisfacția față de bu
nele relații de prietenie și solidaritate care se dezvoltă între Par
tidul. Comunist Român și Partidul Comunist Norvegian, bazate pe 
principiile stimei și respectului reciproc, al dreptului fiecărui par
tid de a-și elabora linia politică, tactică și strategia revoluționară, 
corespunzător condițiilor concrete, naționale, din propria țară. Sîn
tem convinși că dezvoltarea conlucrării dintre partidele noastre va 
servi intereselor popoarelor român și norvegian, cauzei păcii, secu
rității și independenței naționale, colaborării și cooperării în Europa 
și în întreaga lume.

Poporul român, angajat În Înfăptuirea obiectivelor adoptate de 
cel de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român, depune 
eforturi susținute in vederea asigurării realizării unei calități noi 
în toate domeniile activității social-economice, pentru lărgirea și 
perfecționarea democrației socialiste, acționind cu hotărîre pentru 
transpunerea în viață a programului de edificare a societății so
cialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comu
nism.

Congresul partidului dumneavoastră are lop în condițiile în care 
pe atena mondială au apărut noi conflicte și stări de încordare, ac
centuarea continuă a crizei economice și a cursei înarmărilor, ceea 
ce pune în pericol libertatea și independenta popoarelor, pacea șl 
securitatea întregii omeniri.

„în actuala situație internațională, arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, nu există problemă mai importantă decit aceea de a 
opri cursa înarmărilor, politica de încordare, de a se face totul 
pentru trecerea la dezarmare, pentru o Europă fără arme nucleare, 
pentru o lume a păcii și colaborării egale între toate națiunile11.

în aceste împrejurări, imperativul cel mai arzător al zilelor 
noastre este unirea eforturilor și conlucrarea strînsă a popoarelor, 
a tuturor forțelor sociale și politice, antiimperialiste și progresiste, 
a maselor largi populare, a întregii opinii publice pentru oprirea 
agravării situației internaționale, reluarea și continuarea cursului 
spre destindere și colaborare, pentru promovarea unei politici de 
respect al independenței și suveranității popoarelor, de securitate 
și pace.

Poporul român, care desfășoară ample șl viguroase manifestări, 
demonstrații și mitinguri pentru pace și dezarmare, dă o înaltă 
apreciere și este solidar cu marile demonstrații ale maselor popu
lare, ale popoarelor din Europa și de pe alte continente Împotriva 
războiului, pentru pace.

Hotărirea recentă a Marii Adunări Naționale de a Împuternici 
pe președintele României Socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
de a se adresa personal conducătorilor Uniunii Sovietice și State
lor Unite ale Americii, celorlalți șefi ai statelor semnatare ale Actu
lui final de la Helsinki în vederea opririi amplasării de noi ra
chete cu rază medie de acțiune, pentru retragerea Celor existente, 
pentru o Europă fără arme nucleare, importantele apeluri ale 
Frontului Democrației și Unității Socialiste și Marii Adunări Na
ționale pentru dezarmare și pace exprimă voința întregului nos
tru popor și se bucură de uft amplu ecou pe plan internațional.

Partidul Comunist Român, România Socialistă participă activ la 
viața internațională, militează susținut, alături de popoarele și for
țele iubitoare de pace de pretutindeni, pentru soluționarea con
structivă, pe cale pașnică, a tuturor conflictelor cu care este con
fruntată lumea contemporană, pentru un climat trainic de egalit .te 
și respect reciproc, de înțelegere și colaborare rodnică intre toat 
națiunile. Este un adevăr de necontestat că o pace reală în Europ 
și în întreaga lume nu poate fi concepută fără realizarea dez; 
mării și, în primul rind, a celei nucleare, fără oprirea amplasării d 
noi rachete cu rază medie de acțiune și retragerea celor existent» 
fără încetarea fabricării bombei cu neutroni. în același timp, par 
tidul și statul nostru acționează cu fermitate, în concordanță ca 
aceste deziderate majore, pentru încheierea cu succes a reuniunii 
de la Madrid, care să dea un nou impuls transpunerii în viață a 
Actului final de la Helsinki, să faciliteze convocarea unei conferințe 
consacrate încrederii și dezarmării, precum și să asigure continuita
tea procesului de edificare a securității și cooperării în Europa.

Vă dorim succes deplin în desfășurarea lucrărilor Congresului 
dumneavoastră, precum și în îndeplinirea hotărîrilor ce le veți 
adopta, în activitatea pe care o desfășurați în slujba intereselor 
poporului norvegian, a cauzei independenței naționale și progresu
lui social, destinderii și păcii in Europa și in întreaga lume.

deplin in 
transmi- 
Nicolae 
general

România, de către 
Erich Honecker.

România acționează cu consecvență 
pentru soluționarea politică

a conflictului din Orientul Mijlociu
NAȚIUNILE UNITE 3 (Ager- 

pres). — în plenara Adunării 
Generale au început dezbaterile 
asupra punctului privind pro
blema palestiniană, pe baza ra
portului Comitetului pentru e- 
xercitarea drepturilor inaliena
bile ale poporului palestinian, 
organism din care face parte și 
tara noastră. La dezbateri, la 
care iau parte numeroase dele
gații ale statelor membre ale 
Națiunilor Unite, participă o de
legație a Organizației pentru E- 
liberarea Palestinei, condusă de 
Faruk Kaddoumi. șeful Departa
mentului politic al O.E.P.

Luind cuvîntul. reprezentantul 
permanent al tării noastre la 
O.N.U., ambasadorul Teodor 
Marinescu, a prezentat poziția 
activă de sprijin a României 
socialiste, a poporului român 
față de cauza poporului palesti
nian. a înfăptuirii drepturilor și 
aspirațiilor sale legitime la e- 
xistentă de sine stătătoare, in
tr-un stat național propriu așa 
cum a fost reafirmată de pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în mesajul adresat 
președintelui Adunării Generale 
și secretarului general al O.N.U., 
cu prilejul ..Zilei internaționale 
de solidaritate cu poporul pa
lestinian". Relevînd situația gra
vă de tensiune din Orientul Mij
lociu, ambasadorul român a sub
liniat că, în actualele condiții 
internaționale complexe si con-, 
tradictorii, accentuate de inten
sificarea tendințelor de consoli
dare și reîmpărțire a sferelor de 
influență, se impune orientarea 
eforturilor tuturor statelor și 
popoarelor pentru accelerarea 
rezolvării stărilor conflictuale si 
a focarelor de război dintre sta
te, a tuturor problemelor liti
gioase, numai pe calea tratative
lor. pentru respectarea fermă a 
dreptului sacru al fiecărui popor

la dezvoltare liberă, de sine 
stătătoare. în acest spirit — a 
declarat vorbitorul —. România 
acționează cu consecventă pentru 
soluționarea pe cale politică, prin 
tratative, a conflictului din Ori
entul Mijlociu, pentru realizarea 
unei păoi globale, juste și du
rabile, pe baza retragerii totale 
a Israelului din teritoriile arabe 
ocupate in 1967, inclusiv din Ie
rusalimul arab, reglementării 
problemei poporului palestinian 
prin recunoașterea drepturilor 
sale legitime, inclusiv a dreptu
lui la autodeterminare și edifi
carea unui stat propriu inde
pendent.- a asigurării integrită
ții și suveranității tuturor state
lor din zonă.

Elementul central al realizării 
unei păci globale în Orientul 
Mijlociu îl constituie solutio
narea problemei palestiniene, 
asigurarea condițiilor ca poporul 
palestinian să-și vadă cit mai 
curînd împlinite aspirațiile fi
rești de a trăi într-un stat pro
priu independent, de a-si putea 
consacra in liniște și pace efor
turile și talentul în direcția dez
voltării sale libere de sine stătă
toare.

Reprezentantul tării noastre a 
arătat că. așa cum se subliniază 
în mesajul șefului statului ro
mân, tara noastră consideră că 
în prezent se impune intensifi
carea activității politice si diplo
matice, 
O.N.U..
procesului de pace in Orientul 
Mijlociu, pentru folosirea actua
lelor condiții prielnice constitui
rii unui cadru nou de negocieri, 
prin convocarea unei conferințe 
internaționale in cadrul O.N.U., 
cu participarea tuturor părților 
interesate, inclusiv a O.E.P., 
precum și a U.R.S.S. și S.U.A., a 
altor state, care să aducă o con
tribuție pozitivă la soluționarea 
conflictului din zonă.

inclusiv din partea 
pentru impulsionarea

Vizita delegației 

U.T.C. inR.D. Germană
BERLIN 3 (Agerpres). — 

tîn cald mesaj de prietenie 
Si urări de succces 
activitate au fost 
se tovarășului 
Ceaușescu, secretar 
at Partidului Comunist Ro
mân, președintele Republicii 
Socialiste 
tovarășul 
secretar general al C.C. al 
P.S.O.G.. președintele Con
siliului de Stat al R.D. Ger
mane.

Transmiterea mesajului a 
avut loc' cu priiejul primirii 
de către Paul Verner, mem
bru al; Biroului Politic, se
cretar al C.C. al P.S.U.G.. a 
delegației U.T.C., condusă 
de tovarășul Pantelimon Gă- 
vănescu, prim-secretar al 
C.C. al U.T.C. în acest ca
dru, au fost relevate rela
țiile de bună colaborare și 
prietenie dintre popoarele 
din cele două țări, rolul 
Uniunii Tineretului Comu
nist și al Tineretului Liber 
German, al tinerei generații 
din România și,' respectiv, 
R.D. Germană în dezvoltarea 
acestor raporturi în spiritul 
cooperării dintre P.C.R. și 
P.S.U.G. La convorbiri a 
participat Gheorghe Tache, 
ambasadorul țării noastre 
în R.D. Germană.

Delegația U.T.C. a avut, 
de asemenea convorbiri la 
Consiliul Central al Tinere
tului Liber German, cu alte 
cadre de conducere ale aces
tei organizații, cptivenin- 
du-se un program de cola
borare între U.T.C. și F.D.J. 
pe perioada 1982—1983.

Impresionanta amploare pe care o cunosc, in numeroase țări manifestațiile in favoarea păcii, împotriva 
armelor, este exprimată sugestiv și de această imagine din timpul

Madrid

ORIENTUL MIJLOCIU

„Marșului păcii" desfășurat la

Omagierea lui |

ț Ambasadorul României la Islamabad 
q primit de președintele Pakistanului

ISLAMABAD 3 (Agerpres) — 
Președintele Republicii Islamice 
Pakistan, generalul Mohammad 
Zia Ul-Haq, a primit la 3 decem- 

’ brie scrisorile de acreditare ale 
inoului ambasador al Republicii 
'Socialiste România la ‘ 
Constantin Burada.

Cu această ocazie, 
tovarășului Nicolae ............. .
președintele Republicii Socialiste 
România, au fost transmise pre
ședintelui Republicii Islamice 
Pakistan un mesaj de prietenie, 
urări de sănătate și fericire per
sonală, de pace și bunăstare po
porului, pakistanez prieten.

Exprimînd calde mulțumiri 
pentru mesajul primit, președin
tele Republicii Islamice Pakistan, 
generajul Mohammad Zia Ul- 
Haq, a rugat să fie transmise 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
salutări cordiale, cele mai alese 
sentimente de stimă și sincere 
urări de sănătate și fericire per-

Islamabad,

din partea 
Ceaușescu.

sonală, de prosperitate, progres 
și pace poporului român prieten, 

în cadrul discuției care a 
urmat, a fost' exprimată satis
facția celor două țări pentru 
cursul ascendent al raporturilor 
prietenești româno-pakistaneze, ■ 
hotărirea de amplificare a aces
tora, in interesul popoarelor lor, 
al cauzei păcii, destinderii, inde
pendenței și progresului în în
treaga lume. Evocînd cu deose
bită plăcere intilnirile pe care 
le-a avut cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, președintele Pakista
nului a adus elogii activității la
borioase. dinamice și novatoare 
a președintelui României, per
sonalitate proeminentă a vieții 
internaționale care se bucură de 
stimă, considerație și prietenie in 
întreaga lume, ca urmare a efor
turilor sale neobosite puse în 
slujba progresului și bunăstării 
poporului român, a cauzei păcii 
și securității internaționale.

Cerere adresată O.N.U. de guvernul de la Victoria
VICTORIA 3 (Agerpres). — 

Guvernul Republicii Seychelles a 
cerut Organizației Națiunilor 
Unite să constituie o comisie de 
anchetă asupra tentativei de 
lovitură de stat pusă la cale la 
25 noiembrie a.c. de un grup,de 
mercenari sud-africani — infor
mează agenția France Presse. 
Ministrul afacerilor externe al 
acestei țări, Jacques Hodoul — 
precizează aceeași sursă — a tri
mis un mesaj în acest sens 
secretarului general al O.N.U., 
Kurt Waldheim. Paralel, pre-

ședințele Republicii Seychelles, 
France Albert Rene, a cerut 
mișcării de nealiniere să susți
nă cererea țării sale privind con
stituirea unei comisii de 
sub auspiciile O.N.U.

Cererea guvernului de 
toria intervine după 
autorităților sud-africane 
extrăda pe cei 44 de mercenari 
care au deturnat un avion al 
companiei „Air India" de pe 
aeroportul din Victoria după eșe
cul tentativei lor de lovitură de 
stat.

Delegația grupului 
Interparlamentar român 

In Marea Britanie
LONDRA 3 (Agerpres) — La 

3 decembrie, delegația grupului 
interparlamentar român, condu
să de tovarășul Stan Soare, pre
ședintele grupului, aflată în vi
zită oficială în Marea Britanie, 
la invitația grupului interparla
mentar britanic, a avut o îritîl- 
nire cu lordul Trefgarne. mem
bru al guvernului britanic, mi
niștrii de stat la Ministerul Afa
cerilor Externe al Marii Britanii.

Cu acest prilej, au fost subli
niate cu satisfacție bunele ra
porturi de prietenie și colabo
rare statornicite între cele două 
tari, evoluția lor ascendentă. în
deosebi după vizita de stat în 
Marea Britanie, in 1978, a tova
rășului Nicolae Ceaușescu. pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, și a tovarășei Elena 
Ceaușescu. la invitația Reginei 
Elisabeta a Il-a si a ducelui de 
Edinburgh.

S-a relevat necesitatea unor 
acțiuni susținute ale parlamen
telor și guvernelor in direcția 
opririi cursei înarmărilor, a rea
lizării dezarmării senerale, in 
primul rind a celei nucleare, 
a adoptării de măsuri pentru 
creșterea încrederii, pentru edi
ficarea securității si cooperării 
în Europa și în lume.

In cursul aceleiași rile, dele
gația grupului interparlamentar 
român a avut o Intilnire cu 
membrii grupului parlamentar 
anglo-român de prietenie.

anchetă

la Vic- 
refuzul 

de a

ANSAMBLUL BALETULUI 
DE STAT „FANTASIO" din 
Constanța a susținut două spec
tacole cu „Lacul lebedelor" de 
Ceaikovski, in Sala mare a 
Centrului internațional al Con
gresului din Berlinul occidental. 

Interpretarea deosebită și ar
monia generală a spectacolului 
au întrunit aprecierile numero
sului public, ca și ale criticii de 
specialitate.

RĂSFOIND PRESA STRĂINĂ

Antipozi ai condiției umane: a te îmbuiba
si a muri de foame
a

TANIUG (Iugoslavia)- Realități îngrijorătoare
jutorului pentru aceste țări, ci 
prin crearea condițiilor care să 
le permită să producă alimente 
suficiente pentru nevoile 
proprii".

„în ultimii ani, producția 
alimente 
dezvoltare 
ritm anual 
ce este cu 

, planificată 
unele țări 
producția de alimente chiar 
scăzut astfel incit africanul me
diu dispune astăzi de o canti
tate cu 10 la sută mai mică de 
alimente decît cu zece 
urmă".

In încheiere, agenția 
arată : „Stabilirea unei 
dini economice internaționale 
constituie cerința de bază a bă
tăliei pentru alimente. Majori
tatea țărilor sînt în prezent con
știente de acest lucru".

în legătură cu situația ali
mentară mondială agenția 
Taniug notează : „Lumea pro
duce astăzi cu 10 la sută mai 
multe alimente decît necesarul 
eh dar este un fapt tragic că a- 
proximativ 15 milioane de oa
meni. în special copii sub cinci 
ani, mor anual de foame și de 
bolile provocate de malnutriție. 
Și. în timp ce 400 milioane de 

malnutritie. 
mai mult o 
mîinile ce-

lor
de 
da 

într-un 
ceea 

creșterea
In

AMMAN 3 (Agerpres). —Pri
mul ministru al Iordaniei, Mu- 
dar Badran, l-a primit pe Phi
lip Habib, trimisul special al 
președintelui S.U.A. în Orientul 
Mijlociu. Agenția France Presse 
informează, citind surse oficiale 
din Amman, câ în timpul între
vederii s-a relevat necesitatea 
„de a se restabili pacea, secu
ritatea și unitatea națională" a 
Libanului.

Philip Habib Întreprinde un 
turneu prin mai multe state ale

Orientului Mijlociu, abordind cu 
oficialitățile țărilor vizitate as
pecte ale situației din zonă.

CAIRO 3 (Agerpres). — După 
eum informează agenția M.E.N., 
președintele Egiptului, Hosni 
Mubarak, a avut o întrevedere, 
joi, cu președintele Sudanului, 
Gaafar El Nimeiri, In cadrul că
reia au fost abordate aspecte ale 
situației internaționale, inclusiv 
probleme legate de actuala si
tuație din lumea arabă.

De la eroare la... oroare
„Errare humanum est" — „a greși este omenesc"... Cine nu 

cunoaște acest vechi adagiu latin, perpetuat peste secole ? 
Această scuză adusă de Seneca in apărarea naturii umane ar 
fi putut foarte bine figura drept „motto" intr-o carte recent 
apărută în Marea Britanie cu un conținut inedit, intitulată : 
„Fapte și invenții — o carte de greșeli fundamentale și pre
ziceri eronate". Adică o bizară enciclopedie a erorilor cele
bre cu privire la evoluția umanității, ale unor oameni nu mai 
puțin celebri din toate timpurile.

Desigur, ar fi dificil de stabilit o ierarhizare a recordurilor 
in materie de anticipații greșite. Istoria științelor a înregis
trat o colecție extrem de bogată de asemenea erori care mai 
de care mai „răsunătoare"... Iată, bunăoară, lordul Kelvin, 
fost președinte al Societății Regale Britanice, la sfirșitul vea
cului trecut, declara eu convingere că „mașinile zburătoare 
sint imposibile, întrucît sint mai grele decit aerul". Și tot no
bilul om de știință britanic a dat următoarea „sentință" tehni
că : „Radioul nu are nici un viitor".

Ce s-ar fi intimplat dacă lordul Kelvin n-ar fi greșit în pre
viziunile sale, este lesne de imaginat. Omenirea ar fi rămas 
înlănțuită de spațiu și timp, ferecată și izolată, cu doruri de 
înălțimi și de stele,-neîmplinite vreodată; o civilizație a întu
nericului și tăcerii, sfișiată de complexe și resentimente.

„Eroarea lui Kelvin" a fost, desigur, o eroare fundamentală 
în perspectiva evoluției științei și tehnicii; dar ea face par
te din categoria acelor greșeli ale naturii 
intorc împotriva oamenilor. Ce bine că 
uneori, atunci cind s-au gîndit spre viitor !

Dar ce păcat că, alteori, privind spre 
greșit! lată, din colierul de „perle" ale prezicerilor eronate, 
una aparține lui Sextus lulius Frontinus, inginer al împăra
tului Vespasian, care, la vremea sa, susținea ritos: „Nu mai 
există idei pentru alte noi lucrări și mașini de război; inven
tarea lor a atins limita și nu văd cum ar putea fi îmbunătă
țite".

Vă dați seama cum s-ar fi desfășurat istoria omenirii, dacă 
Inginerul lui Vespasian n-ar fi greșit? Intr-o lume a secolu
lui XX, înarmată doar cu săbii, lănci și catapulte, s-ar mai 
fi produs oare cele două teribile „holocausturi"' mondiale? 
Oricum, omenirea n-ar fi cunoscut niciodată „perfecțiunea" 
puterii de distrugere a bombelor și nici ororile unor masa
cre „civilizate", 'a scară planetară'....

Și încă o anticipație greșită, menționată în cartea amintită, 
datind dintr-o perioadă mult mai apropiată , de zilele noastre 
— a lui Winston Churchill, fost prim-ministru în timpul ce
lui de-al doilea război mondial: „Energia atomică ar putea fi 
la fel de bună ca și explozibilii noștri ’ 
probabil ca ea să producă 'lucruri mai 
premierul britanic.

Dar cit de tragic avea să-l dezmintă, 
me, adevărul cumplit al Hiroșimei! Și 
tă actuala isterie furibundă a fabricării și perfecționării in 
continuare de noi arme atomice cu o forță distructivă tot mai 
mare.

„A greși este omenesc" — spuneau anticii și tot ei adău
gau că a persevera in greșeală înseamnă o nebunie! Și este, 
intr-adevăr, o nebunie a se persevera cu obstinație diabolică 
în supraîncărcarea arsenalelor atomice, capabile să extermine 
de mai multe ori întreaga omenire.

George Enescu
COPENHAGA 3 . _

preș). — In cadrul manifes
tărilor dedicate aniversării 
centenarului nașterii lui 
George Enescu, la Institutul 
de muzicologie al Universită
ții din Copenhaga a fost or
ganizată o intilnire pe tema 
„George Enescu și muzica 
românească din secolul XX". 
A fost făcută cu acest prilej 
o expunere asupra vieții mu
zicale din țara noastră, subli- 
niindu-se locul și rolul lui 
George Enescu in evoluția 
muzicii românești. Asistența 
a vizionat apoi filmul „Cen
tenarul lui George Enescu" și 
a audiat lucrări din creația 
compozitorilor. români 
temporani'.

(Ager-

con-

— în 
prile- 
cente- 

George 
radio 

început 
de 11 
creației

umane care nu se 
oamenii au greșit,

viitor, oamenii au

de astăzi, dar e puțin 
periculoase" — credea

la atit de puțină vre- 
continuă să-l dezmin

VIOREL POPESCU

■ oameni suferă de 
. alimentele devin tot 
armă strategică în 
lor mai puternici11. ' 

„Problema constă. _______
distribuirea alimentelor si în re
lațiile sociale și economice care 
guvernează lumea11, menționea-

1 ză. între altele ‘ agenția citată, 
în legătură cu eforturile depuse 
pe plan internațional în folosul 
țărilor în curs "de dezvoltare, 
Taniug apreciază că. Jn esen
ță. problema nu poate fi solu
ționată numai prin creșterea a-

in țările în curs 
a crescut 

de 2,5 la sută, 
mult sub

— de 4 la sută, 
asiatice și africane, 

a

evident, în
ani în

Taniug 
noi or-

LE NOUVEL OBSERVATEUR (Franța):

Supraalimentație și subnutriție
i Recent două organizații fran
ceze — „Frații oamenilor" și 
„Pămîntul oamenilor". spriji- 
nindu-se pe datele furnizate de 
zeci de experți și sute de măr
turii. dovedesc, pe bază de ra
poarte si diagrame, că supraali- 
mentația noastră provoacă sau 
agravează foametea în restul 
lumii. Totul se petrece ca și 
cum. zilnic, am lua pîinea de la 
gura celor mai săraci dintre noi. 

Desigur, noi, ca indivizi, nu 
ț sîntem direct vinovați. Detur- 
, narea resurselor alimentare ale 
globului este organizată de in- 

' dustrii gigantice, 
transnaționale cu 
mondiale, companii petroliere si'

companii 
ramificații

bănci, care nu ne-au cerut pă
rerea. Potrivit specialiștilor 
pentru a duce o viată activă 
normală, o persoană are nevoie 
zilnic de 2 400 de calorii, 
vitamine, proteine, săruri 
nerale. Pentru 13 la sută dintre 
latino-americani, 25 la sută din
tre africani. 28 la sută dintre 
asiatici, rația zilnică este mai 
mică de 2 200 calorii. Pentru 59 
la sută din populația Bangla
deshului. ea este sub 1 800 
calorii, pentru un european 
3 000 de calorii.

Producția mondială de 
reale, se arată într-un raport 
cent al Băncii Mondiale, ar 
suficientă pentru a asigura fie-

cărei persoane o rație de peste 
3 000 de calorii și 65 grame de 
proteine pe zi. ceea ce este cu 
muit superior nevoilor. Pentru a 
lichida malnutritia ar fi sufi
cient să se îndrepte 2 la sută din 
producția de cereale a lumii spre 
țările care au nevoie.

Este deci un lucru fala că lip
sesc produsele alimentare. Cu 
numai un sfert din populația 
lumii, țările bogate consumă ju
mătate din producția mondială 
de cereale si o treime din pes
cuitul maritim. Franța consu
mă de trei ori 'mai multe ce-» 
reale pe locuitor decît țările cele 
mai puțin dezvoltate. Cum pu
tem devora atîtea cereale ? Sim
plu : In țările dezvoltate jumă
tate din cerealele consumate 
sint date la animale. Șeptelul 
țărilor bogate consumă o treime 
din producția mondială de ce
reale. adică tot atit cît două mi
liarde de locuitori din țările în 
curs de dezvoltare. în Franța, 
60 la sută din producția de ce
reale este dată la animale.

Țările bogate acaparează 
tru alimentarea lor 25 la 
din terenurile statelor în 
de dezvoltare. Pe aceste 
nuri sînt plantați ananași. 
nanieri. căpșuni de Africa 
de America Latină. Marea 
joritate a terenurilor pe
țările dezvoltate le acaparează 
este formată din plantații 
imense de cafea, cacao, soia, 
arahide și alte oleaginoase, 
trestie-de-zahăr și.. de puțină 
vreme, maniocul. tn Ghana, de 
exemplu, cacaoa nu ocupă mai 
puțin de 56 la sută din terenu
rile cultivate. în Senegal, arahi- 
dele ocupă 52 la sută dintre a- 
cestea. Țările caraibiene expor
tă importante cantităti de za
hăr și fructe, care reprezintă 
2 500 de calorii pe locuitor pe 
zi, în timp ce copiii de aid su
feră de carențe alimentare. Cele 
opt tari ale Sahelului, în cursul

puternicei secete din anii 1971— 
1973 continuau să exporte de 2 
eau 5 ori mai multe proteine de
cit importau sub formă de ce
reale.

Pretutindeni, aceste culturi 
pentru export se fac în detri
mentul celor cerealiere și al ni
velului alimentar al populației. 
Consacrînd o parte din terenuri 
pentru producția arahidelor. Se
negalul este nevoit să importe 
jumătate diq nevoile sale de 
orez și totalitatea necesarului 
de grîu. In întreaga Africă oc
cidentală, culturile de sorg, orz, 
cartofi dulci etc. sînt sacrificate 
culturilor de export pe care lu
mea industrializată le plătește, 
cel puțin în parte, în cereale, 
ale căror importuri s-au triplat 
în ultimii zece ani în 
Brazilia, extinderea 
de soia s-a făcut în 
tul fasolei 
Sursă de proteine 
sărace. Aceeași

exportă 
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ma-
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mi-
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Africa. în 
culturilor 
detrimen- 
principala 
populației 

în

negre.
a
situație

Thailanda : această țară, care o- 
dinioară înregistra un mare ex
cedent de orez, nu dispune. în 
prezent, decît de 1 900 de calorii 
pe zi de locuitor. Ea 
însă între șase și opt
tone de manioc pe an. or, 
niocubpe care, ca și soia, tarile 
vest-europene îl folosesc la fu
rajarea animalelor, poate 
— așa cum s-a întîmplat 
acum — la alimentarea . . 
lației. Pentru ce țări ca Brazi
lia, Zair, Nigeria. Sudan, In
dia, unde o mare parte a popu
lației este subalimentată. pre
feră să-și vîndă produsele agri
cole țărilor bogate în loc să le 
folosească în interior ? Răspun
sul se află în această formulă a 
„Fraților oamenilor" :

„Un porc sau o vacă din Nor- 
mandia. o pisică sau un 
parizian au o putere de 
parare mai ridicată decit țăranii 
fără pămint din țările în curs 
de dezvoltare".

Din statisticile F. A. 0.

servi 
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• Aproximativ 420 de milioane de persoane, 
tea lor eovîrșitoare din țările subdezvoltate, sînt 
■ursele financiare necesare procurării alimentelor de bază.

• F.A.O. apreciază că, în 
coanelor 
lioane.
• Din 

milioane 
această cauză iar alte 500 de milioane sînt subnutrite. Cu 
cuvinte, un sfert din omenire este flămindă sau insuficient 
hrănită.
• Numai achiziționarea de cereale a însemnat pentru ță

rile sărace cheltuieli de 17 miliarde de dolari, iar dacă adău
găm și costul celorlalte alimente importate rezultă că fac
tura totală echivalează cu aproximativ o treime din venitu
rile obținute de țările respective de pe urma exporturilor lor.
• La polul bogăției, hrana populației in ansamblu depă

șește nevoile ei fiziologice și, deseori, chiar normele de 
nătate. Treimea bogată a omenirii consumă de trei ori mai 
multă hrană decît cele două treimi sărace. Animalele din ță
rile bogate sînt mai bine hrănite decit oamenii din țările să
race.
• In timp ce în „lumea a treia" peste 10 000 bărbați, femei, 

copii mor de foame in fiecare zi. in țările industrializate ma
ladiile datorate alimentației excesive se înmulțesc in mod 
dramatic.

• Agricultura mondială ar putea hrăni din plin încă de pe 
aeum 12 miliarde ființe omenești. Or, ele nu sînt decît ceva 
peste 4 miliarde, iar anul acesta 40 de milioane vor muri de 
foame.

in majorita- 
lipsite de re-

grav subalimentate

cei 4,5 miliarde de 
suferă de foame -

ultimii patru ani, numărul per- 
a crescut de la 360 la 420 mi-

locuitori ai Terrei, peste 500 
■ o zecime din ei mor anual

te 
din 

alte

să-

PARIS 3 (Agerpres). 
cadrul manifestărilor 
juite de aniversarea 
nurului nașterii lui 
Enescu, postul de 
„France-Culture" a 
transmisia unui ciclu 
emisiuni consacrate 
marelui muzician român.

Ciclul cuprinde lucrări din 
diverse perioade ale activită
ții componistice și interpre
tative a lui George Enescu — 
Poema Română, rapsodiile, 
simfoniile, suitele și sonatele, 
poemul Vox Maris, opera 
„Oedip" și altele.

Emisiunile sint prezentate 
și comentate de dirijorul 
Alain Paris, participant la e- 
diția din •acest an a „Festi
valului Internațional George 
Enescu" de la București. Per
sonalitatea și creația lui fi
ne seu vor fi evocate de mu
zicologii Gerard Auffrap și 
Marcel Mihailovici.

PE SCURT
• KURT WALDHEIM, secre

tarul general al O.N.U., și-a re
tras, joi, candidatura pentru un 
al treilea mandat in această 
funcție, informează agențiile 
Reuter și France Presse. El a 
făcut cunoscută această decizie 
într-o scrisoare adresată pre
ședintelui pe luna în curs al 
consiliului. Olara Otunnu (U- 
ganda).

După cum s-a anunțat Consi
liul de Securitate nu a reușit, 
pînă in prezent, să desemneze pe 
viitorul secretar general al 
O.N.U. pentru perioada de 5 ani 
care începe în 1982. Cu prilejul 
rundelor de vot de pină acum, 
nici unul dintre cei doi candidați 
— Kurt Waldheim și Salim A 
Salim, ministrul de externe al 
Tanzaniei — nu a întrunit votu-, 
rile necesare.
• ERICH HONECKER, secre

tar general al C.C. al P.S.U.G.. 
președintele Consiliului de Stat 
al R.D.G., a avut la Berlin o 
întrevedere cu Otto Wolff von 
Amerongen. președintele Aso
ciației Camerelor de Comerț și 
Industrie din R.F.G. (DIHT). 
Agenția A.D.N. informează că a 
fost exprimată dorința celor 
două părți de a lărgi și adinei 
cooperarea economică dintre 
R.D.G. și R.E.G.

Cerere oficială de aderare 
a Spaniei la N.A.T.O.

Spania a prezentat oficial ce
rerea de aderare Ia N.A.T.O. — 
se anunță intr-un comunicat al 
Alianței nord-atlantice, dat pu
blicității -la Bruxelles.

In numele Consiliului alian-
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*

*
*

*

î

î

J
*

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

țci, Joseph Luns, secretarul ge
neral al N.A.T.O., primit fa
vorabil inițiativa Spaniei" si ,a 
pornit procesul de aderare", pre
cizează același document.

După cum s-a mai anunțat, 
cererea guvernului spaniol de 
aderare la Alianța nord-atlantică 
a provocat o vie reacție de 
dezaprobare și protestul unei 
mari părți a poporului spaniol, 
a opoziției in ansamblu. Nu
merose personalități politice spa
niole au subliniat insistent că 
intrarea Spaniei, in perspectivă, 
in N.A.T.O., după ce vre
me de 26 de ani nici o altă 
tară nu a aderat la alianțele mi
litare din Europa, este de natură 
să introducă un nou element de 
încordare în relațiile Est-Vest, 
să afecteze cursul — si asa fra
gil — al destinderii fiind, in ul
timă instanță, contrară interese
lor naționale ale poporului 
spaniol.

Sesiunea Marelui 
Hural Popular 

al R.P. Mongole
La 3 decembrie, la Ulan Ba

tor, a avut loc sesiunea Marelui 
Hural Popular al R.P. Mongole, 
Au fost aprobate planurile de 
stat pe anii 1981—1985 si pe anul 
1982. precum și bugetul de stat 
pe anul 1982.

Conferință internațională 
de cardiologie

La Geneva se desfășoară lu
crările unei conferințe interna
ționale de cardiologie. Organiza
tă sub egida comitetului de spe-

Jucării 
„eonsumate" la TV

In prezent, potrivit statisticilor, copiii H 
virstă de trei ani din Japonia îșt petrec, in me
die, in fața televizoarelor cel puțin 3 ore pe zi. 
Bazîndu-se pe acest fapt, firmele de jucării 
și-au intensificat campania publicitară pe mi
cul ecran, zilnic fiind transmise în cadrul emi
siunilor pentru copii in medie 106 reclame de 
jucării. In acest fel, televiziunea „iși spune cu- 
vintul" in educația tinerei generații, transfor- 
mindu-i pe copii în consumatori, înclinați, po
trivit opiniei psihologilor, să devină tot mai 
agresivi și îndărătnici in cazul în care nu ob
țin rivnitele jucării.

Merapi
Vulcanul Merapi, situat in centrul insulei in

doneziene Jawa, a inceput din nou să erupă. 
Din craterul său se scurg șuvoaie de lavă care 
in drumul lor au provocat incendierea păduri
lor de pe versanți. In Indonezia există pește 
100 de vulcani activi, insă sub observație per
manentă se află doar patru dintre aceștia. Este 
vorba de Semeru (in estul Jawei), Merapi și 
Keluăa (din centrul insulei Jawa) și Agung (in 
insula Bali). Cel mai activ dintre ei este con
siderat vulcanul Semeru, care erupe la perioa
de variind intre 13 și 15 ani.

O captură rară
Un rechin lung de 5,5 metri, cintărind nu mai 

puțin de 500 kilograme, a fost pescuit recent; 
in apele Mării Adriatice, de pescarii iugoslavi 
din insula Molata. O captură rară și o mare sa
tisfacție pentru norocoșii pescari, chiar dacă 
pentru aducerea rechinului la mal a fost ne
voie de... 15 oameni și două bărci cu motor.

Experții au afirmat că rechinul — o specie ce
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cialitate al Organizației Mondi
ale a Sănătății, reuniunea va 
examina și va elabora o serie 
de măsuri in vederea reducerii 
mortalității datorită maladiilor 
cardto-vașfiulare. Se preconizea
ză ca recomandările finale ale 
acestui for științific internațio
nal să fie aduse 
forurilor de resort 
rile lumii.

la cunoștința 
din toate ță-

se desfășoară• LA ANKARA se desfășoară 
procesul intentat unui grup de 
218 membri ai Partidului Acțiu
nea Națională (de extremă 
dreaptă) din Turcia. în frunte 
cu liderul acestei formațiuni po
litice, Alpaslan Turkes, 
rorul militar i-a acuzat 
pe conducătorii acestui 
în fata Curții Marțiale 
„creat o organizație criminală, 
ilegală, și de a fi folosit antico
munismul ca pretext în încer
carea de a prelua puterea în 
Turcia".

Procu- 
recent 
partid 

de a fi

• AUTORITĂȚILE DE LA 
SEUL au adoptat hotărirea de a 
spori alocațiile pentru nevoi mi
litare cu 22,2 la sută. O parte 
însemnată din bugetul militar se 
va folosi pentru cumpărarea de 
armament și de tehnică de luptă.

• LA Castries — capitala sta
tului St. Lucia, s-au deschis lu
crările celei de-a Xl-a sesiuni a 
Adunării Generale a Organizației 
Statelor Americane (O.S.A.), la 
care participă miniștrii de exter
ne ai țărilor membre din Ame
rica Latină și bazinul Caraibilor, 
precum și secretarul de stat 
american.

de toate
trăiește de regulă în Marea Nordului — se ră
tăcise in apele bogate în plancton ale Adriati- 
cii. El va fi expus intr-un muzeu de 
turale alături de un alt exemplar 
condiții asemănătoare, in 1933, in 
portului Rijeka.

„Semiramis“ - 
record de distantă

Balonul umplut cu aer cald „Semiramis* a 
stabilit un record mondial, parcurgind distanța 
de 1 153,3 km, a anunțat un reprezentant al 
aeroclubului francez. „Semiramis", pilotat de 
Michel Amould și Helene Dorigny, a efectuat 
un zbor de 29 de ore și 30 de minute.

Dacă recordul de distanță al celor doi fran
cezi va fi omologat, ei îl vor „detrona" pe ame
ricanul Michael Anderson, campion mondial 
din martie 1981, care zburase cu un balon simi
lar 1 139 km.

„Semiramis" are 45 metri înălțime și o capa
citate de 15 000 metri cubi de aer cald.

științe na- 
pescuit in 
apropierea

Clădire gigant- 
în proiect

americană de construcții „Skydmore, 
and Merill" a anunțat elaborarea pro- 
unei clădiri du 169 etaje și o înălțime

Firma
Owings 
iedului _____  __ ___ _
de 700 m. Aceasta va depăși cu 244 metri cea 
mai înaltă clădire existentă in lume. Ziarul 
„Chicago Tribune" relevă că firma respectivă a 
și achiziționat terenul pentru construirea vii
toarei clădiri gigant.
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